

La Realeza y el Ejército

Como en tiempos de Septimio Severo y Caracalla

La Realeza y el Ejército fraternizan. A la mesa del rey y de los príncipes, en democrática confusión, se sientan la clase de tropa y el soldado raso. Los hijos del rey, en temprana edad, se ven como hombres de guerra y comienzan el ejercicio de las armas. La espada y el otro, viejos esposos, renuevan sus espaldas. La corona real se prodiga sobre los emblemas militares, y el uniforme militar presta su esplendor a la majestad coronada. Los hombres representativos del ejército declaran constanciales la Nación y la Dinastía; a su vez, la dinastía, visiblemente, eleva el ejército a la categoría de primera institución nacional. Y nunca ha podido estar más justificada la fórmula del juramento castrense: «Juntos a Dios y prometidos al rey—esto es, al Rey y al Trono—seguir constantemente estas banderas»—o sea las banderas de ellos.—La Nación queda bajo la triple bandera, Rey, España, es decir, de la fuerza.

En el siglo III de nuestra Era, el Imperio de Roma cayó bajo la dominación de los pretorianos. Había conocido y gozado el tiempo glorioso de los Antoninos, con su figura más eminente: aquel Marco Aurelio, el emperador filósofo, que consideraba tan criminal al hombre orgulloso de haber hecho prisionero a otro hombre como lo que se mostraba ufano de haber cogido un oso o un jabalí; Marco Aurelio, digno heredero o hijo adoptivo del bondadoso Antonio Pío, a quien placía más salvar a un ciudadano que matar mil enemigos. Pero, después de Marco Aurelio, mandó la huérfana pretoriana, y el trono imperial, movido sobre los escudos de las legiones, vio pasar por sus gradas a los ambiciosos generales que la soldadesca ungía como Césares para darse, muchas veces, al placer de arrancárselos, con la vida, la corona.

Septimio Severo fué emperador. Mandó al ejército más poderoso. Vivió para los soldados. Despreciaba el Senado del Imperio; amaba sólo a su huérfana pretoriana, derramando sobre ella mercedes a manos llenas. En sus últimos días aconsejó así a sus hijos: «Enriqueced al soldado y no os lo desatéis». El heredero, aquel repugnante ser a quien el pueblo romano apodó Caracalla, y que por extraña ironía se llamaba Marco Aurelio Antonino, aplicó los principios de su padre. «Por vosotros reino—decía a los soldados—; mis tesoros son vuestros». Exigió del Senado la posesión absoluta del Tesoro público, «para poder darlo a más soldados». Y, frente al enojo del Senado, sombra de las libertades del pueblo romano, Caracalla decía cínicamente a los senadores: «¿Se que mis tesoros os desagradan; pero tengo soldados y armas y me río de vosotros».

Muchas veces se ha dicho que la Historia repite sus hechos a través del tiempo. Tal vez esto consista en que los hechos humanos son, en el fondo, los mismos de siempre. Pero, sea por lo que fuere, es evidente que ahora la burguesía—y, sobre todo, la Realeza, que es la manifestación más elegante del poder burgués—hace del ejército su hijo predilecto. Hace años, cuando aún era el pueblo trabajador la meceda del bando burgués que, en nombre de la Libertad, peleaba contra el absolutismo, era fácil encontrar hombres adinerados que mirasen con gesto de malhumor a los señores militares. Todavía están cerca los días en que muchos burgueses clamaban contra el despilfarro que representaban los

gastos de la paz armada. Se alzaba en ellos el apasano, tosca imagen del hombre civil, contra los privilegios y la altanería de los profesionales del arte bélico. Pero hoy...

Han pasado las luchas civiles burguesas. El viejo carlista y el liberal de antaño han depuesto sus antiguos odios y querrelas. ¿Pelearse por la Religión? ¿Por la Libertad? ¿Por si ha de haber esta o la otra Constitución? ¿Por si no ha de haber ninguna? Antiguallas. El burgués incrédulo, siguiendo con su incredulidad, deja que el devoto fanático cante las glorias de su fe; y el fanático devoto hace como que no se entera de la impiedad del incrédulo. Allí cada uno con su conciencia. Y no es tolerancia, plancha difícil de crecer en nuestra España, donde todos somos un poco inquisidores, y a veces un mucho; es que los adversarios de ayer han comprendido que les une un vínculo—el del dinero—contra el que se levanta un enemigo poderoso: la clase trabajadora. Y, cediendo un poco Dios y otro poco Satan, un dios más parecido al iracundo Jehová del Sinaí que al apacible Jesús del Calvario, y un diablo elegantemente vestido, no el primitivo Satanás de la desnudez, la cornamenta y el rabo, los hermanos burgueses se han reconciliado.

Pero así como echaron por la borda sus escrúpulos en materia religiosa, así se han despreñado de ellos en cuanto al régimen liberal. La soberanía del Pueblo, que antes era oración de sus devociones, porque el Pueblo era las andas para ellos, ha tomado el cariz temible de dictadura del pueblo. En el fondo de casi todos nuestros burgueses hay un enemigo del «liberalismo», que es como ellos llaman al establecimiento de la libertad final, de la libertad económica, de la fusión de todos los hombres en una inmensa clase de trabajadores. Raspad a un burgués y milagro será que no encontréis un reaccionario. Hoy abundan mucho los liberales—comenzando por esos que son caporales de la titulada izquierda monárquica—que, con más o menos disimulo, rezojan con la beata renoción, sobre todo si esta dueña se disfraza de sindicación católica. ¡Qué de afanes tienen algunos liberales burgueses para los apriscos del honrado obrero—como ellos dicen—que no se deja embaucar por los vividores socialistas.

Mas el cariño supremo de nuestros señores burgueses es para la institución militar. Los reyes saben que una corona sólo vive, en inestable equilibrio, sobre las boyonetas del pretorio moderno. Lo Burguésa comprende que solamente se mantiene en pie porque allí le sirven de apoyo los fusiles. Y así es como los reyes de la sangre y los reyes del dinero olvidan sus desamores pretoricos a la gente de armas. Hoy no puede haber un burgués antimilitarista. La fuerza armada es el áncora de salvación para esto que se va, que se va a pesar de todo. Y, como en tiempos de Septimio Severo y de Caracalla, los «augustos» repiten los hechos y hasta las palabras con que los Césares de Roma rendían homenaje al hombre de armas. Pero entonces, sencillamente, una fuerza ideal, el Cristianismo, lo miraba todo. Y hoy, otra fuerza que es invencible por la grandeza de su pensamiento y el brío de su acción, lo mira todo también. Son las últimas fiestas de Septimio Severo y Caracalla.

Oscar PEREZ SOLIS

Carta de Inglaterra

Lloyd George y Krasin

(De nuestro corresponsal en Londres.)

A pesar de los chillidos de nuestra prensa imperialista, Mr. Lloyd George y otros miembros del Gobierno han recibido a Krasin, presidente de la delegación del Soviet de Rusia. Después de la entrevista se dió en la prensa una declaración en la que se decía que las negociaciones se referían solamente al comercio. Sin embargo, en el Parlamento Mr. Lloyd George admitió pocos días después que la discusión se había ampliado a un campo más amplio y apuntó que M. Krasin era solamente la cabeza de la delegación de las Cooperativas de Rusia, sino un ministro del Gobierno de los Soviets. Dijo Mr. Lloyd George que si se daban garantías sobre dos puntos, las negociaciones serían generales e intervenirían en ellas representantes de los Gobiernos francés e italiano. Estos dos puntos son:

Primero. Un compromiso de poner en libertad a todos los prisioneros ingleses militares y civiles.

Segundo. Un compromiso de no atacar las costas británicas en Oriente.

Creo que es verdad que el número de prisioneros ingleses es muy corto, y que si están presos no es por motivos de nacionalidad, sino por diversas faltas a la ley. Por otra parte, el número de presos rusos en Inglaterra es muy grande.

El segundo compromiso se refiere a la actividad de los bolcheviques en Persia. Un Tratado secreto entre el Gobierno inglés y la Rusia zarista dividía a Persia entre las dos potencias, sin ninguna consulta, naturalmente, al pueblo persa. Después de la Revolución rusa, los bolcheviques rechazaron el Tratado y declararon que ellos no tenían el deseo de anexionarse ningún territorio de Persia. A consecuencia de esto, el Gobierno inglés extendió su pretensión a la totalidad de Persia. Apparently, alguna parte del pueblo persa ha estado cooperando con algunos bolcheviques en una intención de derribar la dominación inglesa, y esta es una de las acusaciones de los bolcheviques contra la que Lloyd George quiere precaverse.

A. FENNER BROCKWAY

BRILLANTE PORVENIR



—¿Otra escuadra? ¿Servirá a transportar al último emigrante?

El precio de los periódicos

Colaboración industrial de Dato y Luca de Tena

El órgano de los que viven explotando el trabajo y la credulidad ajenas—ya se habrá comprendido que mentamos a «A B C»—en la forma acostumbrada, rechaza la imputación por nosotros hecha de que su director introdujo en el real orden elevando el precio de los periódicos extremos sobre los que no dieron su asentimiento los demás directores.

Recogemos la negativa. Pero los hechos indican que todas las modificaciones favorecen a «A B C». ¿Quiere su ilustre director, el elegante estilista y estupendo fabricante de productos químicos, que admitamos fueron los otros directores los que se preocuparon de la suerte de «A B C»? Pues admítemos.

Y resulta que por deseo de los demás directores—no por maniobra de D. Torcuato, que es hombre de pureza—, la real orden del Sr. Dato—otro hombre puro—está redactada a la medida de «A B C», que podrá dar a sus lectores 32 páginas que no tendrá necesidad de elevar los precios de publicidad, que no temerá la competencia de los que ofrecen suscripciones combinadas, que no será obligado a modificar la dimensión de las líneas de publicidad, que se aprovecha para dar la batalla a los vendedores, rebajando la comisión que perciben por la venta de «Blanco y Negro»...

Puede, pues, «A B C» afirmar que su director no ha intervenido en la redacción de la real orden, introduciendo bases sobre las que no deliberaron los directores, como afirman a más de «El Sol», «Hoy», «La Acción» y el director de «El Imparcial». No le creará nadie.

Es absurdo, también, el que a periódicos como EL SOCIALISTA, que por imperativos de la moral—de la moral, Sr. Tena—rechazaron el anticipo, haya de someterse para no sabemos qué cosas, a una Comisión de subvencionados por dicho concepto.

Bien es cierto que EL SOCIALISTA no se somete ni a esa Comisión ni a esa real orden añañada por los caciques de la prensa en su beneficio.

Cuando nos pareció bien elevarnos de los precios de EL SOCIALISTA a diez céntimos, para dar cuatro páginas, por ahora y seis, ocho o doce, cuando nos venga en gana, con líneas para publicidad de la anchura que tengamos por conveniente y al precio que contratemos.

Aquí, en esta Casa, no hay más dueños que el Partido Socialista, y no podemos reconocer, ni siquiera como conductores, a los Sres. Moya y Luca de Tena.

¿Está claro?

Los «sinn-feiners»

VICTORIA ELECTORAL

DUBLIN, 15.—El resultado de las elecciones irlandesas da una aplastante mayoría a los «sinn-feiners». En el Ulster han conseguido más del 55 por 100 de los puestos. La combinación republicana socialista ha obtenido el 87 por 100 de los sufragios. Radio.

El mitin de Granada

Como no hay unión, Cierva vuelve a la lucha

El Sr. Cierva, hombre avisado, que en sus correrías políticas va acompañado por un senador vitalicio, que es a la vez presidente de Sala del Supremo, amigo político que se vela en un aprieto para distinguir lo que debe a la amistad de aquello a que le obliga la justicia, ha pronunciado un discurso político en Granada, tierra de caciquismo, como la murciana.

Cierva reanuda con este discurso su campaña contra la elevación de tarifas ferroviarias, prueba fehaciente de que la unión conservadora no es algo ni fácil ni próximo.

En su discurso hay una leve defensa de la nacionalización de los ferrocarriles. Interesaba a todos, especialmente a la organización obrera que explicase cómo entienda la citada nacionalización.

No basta la crítica, siempre fácil, sobre todo cuando es utilizada en sus maquinéfilos políticos tan diestramente como la utiliza Cierva. Hay que determinar bien las soluciones, no sea que, bajo la apariencia de enemigos de las Compañías, se escondan servidores de accionistas y obligacionistas... Y, sobre todo, alejar de estos problemas toda maniobra política.

Claro que esto es exigir demasiado al cacique murciano.

Muerte de la Rejane

Telegrafían desde París la muerte de la insignia comedianta de fama mundial Gabriela Rejane.

Como es sabido, el apellido de la artista no era ese, sino el de Reja, como se llamaba su padre, que fué actor, y que cuando Gabriela nació (año 1857) era interventor-jefe del teatro Ambigu.

La Rejane era conocida del público madrileño por haber trabajado en importantes teatros algunas veces. Obtuvo triunfos delirantes.

María Guerrero, nuestra notable trágica, tenía gran estimación por la artista, de quien estudiaba siempre y la que también le profesaba gran afecto.

Estudió Rejane—protectora decidida e intérprete de las obras del dramaturgo Nicodemi—en el Conservatorio francés, bajo la dirección de Regnier, y obtuvo el segundo premio de la Comedia, en 1874.

Debutó en el Vaudeville con la «Revue des Deux Mondes», y en seguida obtuvo sus grandes triunfos en «Madame Lili», «Premier Tapis», «Vergias», «Pierre Club», «Dominos Rosas», «Le mari d'Ida», etcétera, etc.

Dedicada después al género dramático, debutó con «La glue», de Richepin, obteniendo un triunfo sin precedentes. Desde entonces su carrera artística fué una serie interminable de éxitos, que culminaron con un protagonista de «La Corte de Napotón» («Madame Sans Gene»), de Sardou.

El año 1905 fundó en París el teatro de su nombre, uno de los más prestigiosos, después de la Comedia, de Francia.

El último gran triunfo de Rejane que recordamos fué con la obra «El Refugio», de Dario Nicodemi, por quien la artista sentía gran debilidad, que originó en diferentes ocasiones comentarios entre las gentes de teatros.

Francia pierde con Gabriela Rejane una de sus mejores artistas.

Escalofrantes episodios

Más atrocidades del terror blanco en Hungría

Del extenso «dossier» que la Federación sindical internacional posee, lleno de documentos probatorios de la crueldad y el salvajismo con que los amigos del orden mantienen éste en Hungría, entresacamos algunos hechos que edificarán a nuestros lectores.

El destacamento de Jancovich detuvo, en Szekszard, al viejo Geza Deak, de sesenta y cinco años, a su hijo y a su yerno. Se ahorcó a los tres sin formación de proceso. Para mayor horror se obligó a la hija de Deak a que asistiera, con sus dos hijos, a la ejecución de su padre, de su marido y de su hermano.

En la misma localidad, Iruze Engel fué ejecutado en la siguiente forma: se le sacaron los intestinos y se le llenó el vientre de sal. Luego se le dejó morir «en paz».

En Kecskemet, la banda de oficiales de Bakongi Antal asesinó a más de doscientas personas. Otras cincuenta y seis—sus nombres constan en el «dossier» de la Federación sindical—fueron sacadas de la prisión y asesinadas en el bosque de Orgovany, después de inauditas torturas.

A otras personas se las llenó de piedras y se las obligó a saltar el río Theiss.

El hombre de confianza de los metalúrgicos, Josef Dundek, fué detenido y llevado a Salgotayin, donde se le maltrataba todos los días a culatazos. El capitán Reich, bajo amenazas de muerte, le obligaba a masturbarse a presencia de los oficiales. La mujer del desgraciado se arrastró de rodillas a los pies del capitán, suplicándole que pusiera en libertad a su marido, padre de cinco hijos. El capitán, por toda respuesta, mandó traer a Dundek de la prisión, hizo que le ataran y violó a la mujer a presencia de su esposo, reducido a la impotencia. El coronel Cherdon, miembro de la Misión francesa en Budapest, tiene conocimiento de este caso.

En Siefok, el capitán Freissberger y su banda mataron en una noche cuarenta y seis presos. Algunos cadáveres fueron des-

pedazados, se asó su carne y se obligó a los demás presos, bajo la amenaza de los revólveres, a que la comieran. Han confirmado este caso, bajo juramento, diecisiete testigos. El proceso verbal ha sido enviado a los representantes de la Entente en Hungría.

En el mismo Budapest, en el Hotel Palace, se golpeó con vergajos de acero, y después se despeló vivos, a Stephan Szabas y Johan Karacz. Esto lo realizó el destacamento de Ostenburg.

En Enying se enterró vivo a un carpintero, yerno de Lenart Istvan.

En Devocser se obligó a veintiséis personas a que cavaran su propia sepultura. Luego se las ejecutó. A algunas de ellas se las saltaron antes los ojos. Al Dr. Bolla Robert se le despeló vivo antes de ejecutarle. Otro, doctor, Fischer, fué ahorcado en Tab, a presencia de su mujer y de sus hijos. Lo mismo se hizo en Szekesfehvar con Goldberger, en su propia casa. Antes de ahorcarlo se le obligó a presenciar la violación de su hija, que se envenenó al día siguiente.

En Komaron se metió a los presos en sacos y se les arrojó al río.

El destacamento de Hejjas detuvo en Tiszastaly a la señora Klein, cuyo crimen consistió en que su hija había sido novia de un soldado rojo. La dieron cien bastonazos. La infeliz se volvió loca.

He aquí en qué forma torturó el subteniente Kanyaré a Jacob Mozes: se le ataron las manos y se las abrasaron, así como la cara, con hierros al rojo. Después, el subteniente le prendió fuego a la barba. El infeliz perdió el conocimiento. Cuando volvió en sí se le aplicaron veinticinco bastonazos.

Nuestros gobernantes, que detienen los telegramas, que apean a la defensa de Hungría, ¿qué opinan de estos hechos?... ¿Los protegen? ¿Los aplauden? ¿Los encubren?...

Notas sin trascendencia

Contrastes que debemos evitar

Recogen los periódicos una noticia que a nosotros nos resulta de un extraordinario interés.

Parece que la Compañía Marconi ha realizado estupendas, maravillosas pruebas de telefonía inalámbrica, y que la cantante de ópera Melba ha dejado oír su voz, desde Chemisford, a unos curiosos que estaban espionando—a la voz—en las estaciones radiotelefonas de Roma, Varsovia, Estocolmo, Cristiania, París, Berlín y la capital de nuestra España.

Yo hubiera querido oír las canciones que en francés, en inglés y en italiano lanzó al mundo la artista Melba. Y es muy probable que, de haberlo conseguido, mi pobre voz respondiese con un estentoreo: «¡Vivan vuestras madres!», para que se lo repartiesen equitativamente la Melba y Marconi.

Porque hay que darse cuenta exacta de lo que el triunfo científico mencionado supone.

Yo imagino un diálogo entre un español y otro español acerca de problemas palpitantes, resolviendo uno en Madrid y el otro en Londres, y charlando por teléfono sin alambres:

—¡Eh! ¿Con quién hablo?

—Aquí, con Rodríguez!

—Bien, querido amigo; ¿qué hay por ese Madrid?

—Pocas cosas. Vosotros, los británicos, ¿qué contáis?

—Aquí, encantados con las pruebas de la telefonía sin hilos, asustados de las cosas de Irlanda e interesados en la reanudación de relaciones con los bolchevistas...

—Pues en Madrid, chico, como siempre. Emocionados con el cartel de la corrida de la prensa, inflamados de patriotismo en vista de que el hijo del jefe del Estado juró la bandera y locos porque no encontramos casa donde vivir, pan ni aceite con que contribuir a la alimentación, ni tabaco para dar unas chupaditas...

—¿Hay revolución?

—Me extraña la pregunta. ¿No has leído en la prensa mundial las declaraciones de Dato? Vivimos en el mejor de los mundos; todo se desarrolla a placer, y de un día a otro nos canonizarán.

—¿Que te alivies!

Y, naturalmente, el español que reside en Londres cortaría la comunicación convencido de que su interlocutor padecía anemia cerebral por falta de alimentos y sobre de cavilaciones, y que su lamentable estado degeneraba en una triste locura.

Realmente, la telefonía sin hilos, una vez meditado el asunto, no nos conviene implantarla en España. Hay que evitar que a un tiempo en Londres, Estocolmo, Roma, Cristiania, Varsovia, Berlín y París se enteren de nuestras lamentaciones estériles y oigan los trallazos que oírán de poco la mansedumbre española soportada de sus explotadores, cada día más fuertes y más cínicos...

JUAN DE RGA

Crónica de Barcelona

Confirmando nuestras impresiones

Reunión en el Gobierno civil la Junta provincial de Subsistencias con el exclusivo objeto de tratar de la actitud adoptada por las Compañías que suministran fluido eléctrico, las cuales están resueltas a elevar el precio del mismo.

A propósito de esta reunión, y coincidiendo en abstracto con nuestros informes, expresados en crónicas anteriores, dice nuestro colega «El Diálogo»:

«Parece que las Compañías productoras de fluido eléctrico, imitando lo que hicieron las Empresas ferroviarias, tienen el propósito de lanzar a la huelga a su personal en el caso de que no se las autorice a aumentar los precios en la proporción que pretenden».

Nos hallamos, pues, ante el desenlace de la maniobra realizada por «La Canadiense», azuzando a sus propios obreros para que pidan aumento de jornal con que poder justificar el alza del precio, y, en último término, la huelga.

Pero es el caso que, conociendo los obreros los propósitos de la Compañía, se negaron a formular petición alguna, presentando entonces la demanda los jefes de secciones en nombre y representación de los trabajadores, aunque sin haber sido éstos previamente consultados.

Con esta burda patraña, que en cualquier otro país que no fuese el nuestro no sería permitida, por entrar en un fondo de maldad y una sangrienta burla contra el pueblo, pretenden las Compañías justificar un aumento en el precio del fluido que no tiene justificación en manera alguna, máxime después de los anteriores aumentos implantados.

En la reunión se acordó: «Que se solicite del Ayuntamiento facilitar los elementos técnicos necesarios para que, conjuntamente con los inspectores de abastecimientos, precisen el verdadero estado económico de las Empresas, precio a que, a su entender, debe facturarse el fluido eléctrico, y cuantos elementos de juicio crean necesarios para que la misma pueda pronunciarse con el mayor acierto».

Que se autorice al presidente para que ponga en práctica cuanto crea necesario y conveniente para la pronta ejecución de estos acuerdos».

El final de este pleito consistirá, indudablemente, en la autorización del aumento solicitado por las Compañías explotadoras.—Corresponsal.

El sufragio femenino en el Uruguay

MONTEVIDEO, 14.—La Comisión de legislación de la Asamblea representativa parlamentaria ha acordado conceder el voto a las mujeres para las elecciones municipales.

REDACCION Y ADMINISTRACION
CARRANZA, 20.

DE MAL EN PEOR

El problema del pan

A pesar del optimismo de nuestras autoridades superiores, el problema del pan sigue empeorando. No podía ocurrir de otro modo, dada la política que se siguió en este particular, antes de la guerra, en los tiempos de la guerra y después de la guerra.

A juzgar por lo que dicen los periódicos, parece que el problema de Madrid solamente, y es conveniente que se sepa que es problema de toda España y del mundo entero. Durante la guerra, los países comprometidos en ella no pudieron cultivar la tierra, única forma de producir trigo. Sin embargo, han consumido mucho más por las propias necesidades de la guerra. Después, a consecuencia de la guerra, estalló en toda Europa una revolución de proporciones enormes, que hace que la gente emplee su actividad en aquellas cosas que afectan al porvenir de sus ideas y, por tanto, el campo sigue en su mayor parte abandonado.

No es, pues, como se ve, problema de Madrid. Ni Madrid puede resolver su problema sin que al mismo tiempo quede resuelto el problema de toda España.

El ministro de la Gobernación anuncia a bombo y platillo un decreto de socialización de la industria del pan. No dudamos de las buenas intenciones del ministro; pero de lo que dudamos es de la eficacia del decreto. Tenemos que sea un camino más que sólo de las esferas oficiales para aumentar la ya extensa literatura oficial respecto del particular.

Madrid consume mucho de todo y no produce nada. Es un pueblo cuya actividad se entretiene en un burocratismo capaz de esterilizar los mejores energías. No hay más que frecuentar sus calles céntricas, sus establecimientos, y los veremos abarrotados de una serie de señoritos engomados que hablan de lo divino y de lo humano; pero que no saben lo que es trabajar y ganarse la vida con el sudor propio.

Si recorremos los extremos de la ciudad, nos encontramos con la miseria hacinada en casas sin ventilación, sin higiene, sin ropas para vestirse, sin tener qué comer, sin trabajo. Son obreros honradísimos que, ante la falta de iniciativas del capitalismo, se ven forzados al paro y condenados a la miseria. En estas condiciones, podemos afirmar que medio Madrid no trabaja, no hace nada útil a la Humanidad. Y en donde no se trabaja no es posible que haya riqueza.

Pero no es esto sólo. El problema de la inactividad se extiende a toda España por culpa de la burguesía. Los que hayáis viajado por Extremadura, por Castilla, por Andalucía, por la Mancha, por cualquier región agrícola, os habréis encontrado con que, mientras los trabajadores campesinos se mueren de hambre, por no tener trabajo, los campos son un yermo estéril, por propia voluntad de los que se dicen dueños de la tierra. No pueden éstos tolerar que los trabajadores se asocien y mejoren su condición social. ¡Adónde iríamos a parar! No, no; para que escarmenten y no se rebelen contra sus esclavizadores hay que condenarlos a la miseria. Ellos, para su vida, tienen bastante con lo que les produce la parte de tierra que puedan trabajar con esquirolas y con los productos naturales de sus propiedades. Además, cuanto mayor sea la escasez de cereales, más caro se venderá; lo que, en último término, contribuye a que, con menos quebraderos de cabeza, se haga un mayor negocio.

Por otra parte, se han tolerado toda clase de exportaciones clandestinas, en las que, según nuestras noticias, han hecho formidables negocios muchos hombres de la política. Hoy se cotiza el trigo en toda Castilla la Vieja de 30 a 32,50 pesetas la fanega de 94 libras. En Castilla la Nueva, donde hay una gran escasez, a 82 pesetas los 100 kilos. En Cataluña, donde no hay nada del nacional, se cotiza el del Río de la Plata a 88 pesetas los 100 kilos. En Zaragoza, a 77 pesetas los 100 kilos. En Levante, a 80 pesetas. En Andalucía no hay trigo. En Galicia se cotiza a 76 pesetas los 100 kilos.

Las harinas se cotizan: la selecta, en Valladolid, a 90 pesetas los 100 kilos, y la panadera, a 70. En Santander se cotiza de 102 a 103 pesetas los 100 kilos. En Barcelona, la del mercado libre se cotiza de 102 a 115 pesetas los 100 kilos. En Madrid se cotiza la del mercado libre de 110 a 115 pesetas, y en Zaragoza, de 105 a 112.

Es una verdadera orgía del capitalismo, que amenaza con una mayor miseria al pueblo obrero y a la clase media de nuestro país. La guerra produjo dos efectos distintos: una mayor concentración de la riqueza y, al mismo tiempo, una mayor pobreza. El capitalismo no pierde nunca; siempre sale ganando.

Con los datos transcritos a la vista se comprenderá cuánta es la falacia de la Sociedad de Agricultores al reunirse en Madrid para pedir un régimen de mercado libre, afirmando que esto contribuirá a abaratar el producto. El mercado libre, que hoy no existe por que éste debe ser regulado por lo que llaman ley de la oferta y la demanda, y como no hay oferta, resulta que el comprador tiene que dar lo que quiere el acaparador o productor por el producto.

Y en estas condiciones, sabiendo que Madrid depende en absoluto de las regiones productoras, se nos quiere fascinar con un proyecto de socialización de la industria panificadora. Si nosotros callásemos nos haríamos cómplices de este nuevo engaño. Por eso queremos hablar y decir al pueblo que el problema del pan bueno y barato, como están hoy las cosas, no se resuelve ni municipalizando ni socializando la industria panificadora. Lo que con esto se hará es suprimir a unos pocos intermediarios que contribuyen al encarecimiento del pan y roban, por culpa de la negligencia de los tenientes de alcalde, en el peso; pero quedarían en pie los escandalosos negocios de los trigueros y harineros, que es la base del problema.

Es lo que quiere decir que nosotros seamos enemigos del proyecto del señor ministro de la Gobernación; todo lo contrario. Pero sentiríamos que, al socializar la industria del pan, el Gobierno pretendiera quitarse la espina de pagar la diferencia en el precio de la harina que hoy está pagando; que como consecuencia hubiera que subir el precio del pan, y que se desacreditara la idea de la socialización de los medios de producción. Por esto no pasamos, ni para ello daremos ninguna facilidad.

Se anuncia una extraordinaria cosecha este año. La del año pasado fue de 35.176.496 quintales. Los datos que hoy poseemos nos dicen que este año se cosecharán 39.100.000 quintales. Lo mismo ocurre en los demás cereales, y es una cosa verdaderamente triste que, en el momento en que empieza la recolección y hay esta esperanza tan halagüeña, el trigo y todo siga subiendo de precio.

En la época de la sieembra hubimos de llamar la atención del Gobierno sobre este problema, denunciando que los agricultores, por egoísmo, dejaban mucha tierra sin sembrar. No se nos ha hecho caso. Si este año se hubiera sembrado como en otros años, es muy posible que hubiéramos recogido trigo bastante para el consumo nacional.

Estas cosas hay que tratar de resolverlas en su propio fundamento. Mientras no se haga una política de intensificación de la producción y cercenamiento del privilegio de los dueños de la tierra, no se podrá resolver definitivamente el problema del pan.

Hay que terminar con el agio capitalista en las subsistencias. Trigueros, molineros, panaderos, aceleros, arroceros, todos los negociantes en productos alimenticios son los causantes de la carestía. Mientras no se los suprima, no se abaratará la vida. Y esto no puede suceder en el régimen capitalista. Los ministros, los Gobiernos civiles y los Ayuntamientos están en sus manos, y en tanto esto ocurra nada eficaz se podrá hacer.

Manuel CORDERO

NOTAS

El suceso de ayer

De espeluznante lo califican los cronistas de sucesos.

Una pobre mujer, en un ataque de locura, mata a sus dos hijas y se suicida después.

No hacen falta más detalles ni es precisa la lectura de esas sádicas descripciones de las heridas para comprender la magnitud de la tragedia, para percibir el patetismo terrible que vive en el drama de la calle de Aranda.

Pero esta vez los reporteros aportan en sus informaciones antecedentes muy curiosos respecto a la locura de la madre infeliz, y de los datos que consignán una cosa resulta clara: que la determinante del suceso de ayer es la miseria.

En la tragedia griega se observa cómo hay una fuerza superior que mueve a los personajes, haciéndolos simples instrumentos de su voluntad inapelable: la fatalidad. Mas en los dramas modernos, en los terribles conflictos de nuestros días, la fatalidad ha sido destronada por la miseria, que es el nervio de nuestras tragedias actuales.

Es el hambre, la falta de nutrición, la carencia de cuidados especiales, una criminal ausencia de tutela, la que ha hecho que una mujer sea la asesina de sus propios hijos.

El hambre ha desmontado la máquina nerviosa y afectiva de esa desdichada que ha degollado a dos infelices criaturas. Por eso, sobre el suceso que los reporteros reputan con razón de espeluznante, ocurrido en la calle de Aranda, flota, decarada y triunfadora, la imagen horrible de la Misericordia.

LAZARILLO

Choque de trenes

PARIS, 16.—En el túnel de Meudon, y a consecuencia de un error en el cambio de agujas, ha ocurrido un choque de trenes. Sesenta viajeros han resultado levemente heridos.—Radio.

LAS HUELGAS DE GIJÓN

LA DEL MUSEL

La Sociedad de obreros del Puerto del Musel "El Primero de Mayo" había formulado al Sindicato constructor de las obras unas reclamaciones consistentes en abolir los relevos que había establecidos, comprometiéndose a trabajar horas extraordinarias para aprovechar las mareas; sueldo mínimo equiparado al que perciben los obreros del ramo de construcción en todas las obras, y que todos los obreros que trabajasen en su compañía fueran asociados. El plazo que habían concedido para el estudio de las reclamaciones terminó el día 4 de junio, y como no fueron atendidos en sus peticiones declararon la huelga, quedando, a consecuencia de esto, paradas las obras de construcción y reparación del puerto.

Como de no aprovechar los meses de verano el muro en construcción atririera estragos enormes cuando llegase el mal tiempo, la Comisión ejecutiva de la Junta de Obras del puerto se dirigió a los ministros del Trabajo y Fomento para que intervinieran con urgencia en este conflicto. Con la petición a los ministros acompañan un informe en el que se anuncia que, caso de conceder a los obreros las mejoras que reclaman, se coloca al Sindicato contratista en situación de modificar los precios convenidos con el Gobierno para la obra contratada, aparte de un cambio de régimen en el trabajo que requiere un detenido estudio.

Los huelguistas se mantienen firmes, confiando en el triunfo.

LA DEL ALUMBRADO

Sin resultado positivo alguno han continuado las gestiones iniciadas por el director de la Fábrica del Gas, de Oviedo, que sirve de intermediario para buscar una solución al conflicto planteado hace tiempo por los obreros electricistas. En la última reunión, celebrada con patronos y obreros, éstos no lograron poseer de acuerdo, aunque se dice que las relaciones entre las dos partes litigantes no son tan tirantes que no permitan abrigar la esperanza de una pronta solución. No obstante, las impresiones del director que sirve de intermediario no son nada optimistas. Este señor piensa redactar un informe en el que hará constar la labor por él realizada y el estado de las negociaciones, a fin de ilustrar a las autoridades.

Se dice que hoy celebrarán una entrevista con el director de la Empresa los comisionados obreros, para discutir los puntos donde más esencialmente se nota el desacuerdo entre ambas partes.

LA DEL PESCADOR

Por haberse negado los dueños de los barcos pesqueros a conceder a su personal el descanso dominical, éste se ha declarado en huelga, obligando a los armadores a amarrar sus embarcaciones. Los huelguistas han publicado una hoja dando cuenta a la opinión pública del porqué de su determinación, a la que contestaron los patronos desde "El Noroeste" de Gijón, a cuya contestación replicaron los huelguistas muy acertadamente. Estos piden el descanso dominical durante cinco meses del año solamente, y confían en que el triunfo será de ellos.

LA DE METALURGICOS

Como anunciamos por telegrama, han paralizado las industrias metalúrgicas de Gijón. El conflicto se plantea con caracteres de verdadera gravedad. Además de los metalúrgicos han parado otras varias industrias, entre ellas la fábrica de vidrios "Gijón Fabril", por trabajar en las obras de reparación de maquinaria metalúrgica que han secundado el paro.

Ayer se presentaron los obreros a cobrar los jornales de la semana, retirándose sin cobrar porque los patronos acordaron no abonar el día del viernes, que fué el en que se declaró la huelga de brazos caídos.

Dada la intransigencia en que se ha colocado la clase patronal, se teme que el paro se prolongue por mucho tiempo. Se habla del cierre definitivo de varios talleres, al igual que lo hizo el dique seco.

LLORCARI

Los arabes de Mesopotamia

ACOMETEN A LOS INGLESES

TEHERAN, 15.—La situación, que era ya inquietante en Mesopotamia, se ha agravado estos últimos días. En Tellefar todos los funcionarios británicos y una parte de los habitantes han sido asesinados. En Moussul han ocurrido graves disturbios: 6.000 árabes han atacado los edificios oficiales y han bombardeado algunos barrios. Se cree que el número de muertos es grande.

Las comunicaciones con Bagdad están interrumpidas. En Hamara, sobre el Tigris, han ocurrido sangrientas colisiones. Dos barcos ingleses han sido saqueados y asesinadas sus tripulaciones.—Radio.

Ardid canallesco

Para cerrar un Centro obrero

Seguramente que el Sr. Bergamín no se ha enterado todavía de lo que ocurre en Canale, a pesar de pertenecer este pueblo al distrito de Campillo, que el ministro de la Gobernación ha representado en el Congreso durante treinta años y por donde ahora «cojea» como diputado a un amigo incondicional.

Lo cierto es que desde el 15 del mes de abril se halla clausurado el Centro Obrero por un simple mandato gubernativo que el pongo no ha intentado justificar, ya que en España estas cosas no merecen la pena.

Precedió a esta medida la detención de tres compañeros, honradísimos trabajadores, a quienes la guardia civil quiso convencer de que reconocieran la exactitud de la declaración que contra ellos hizo un sujeto despreciable, que ha descendido de su suntuoso revolucionarismo a una cómoda sumisión a las gentes de soana.

Las caricias de la guardia civil no tuvieron efecto en este caso, y después el juez decretó la libertad de estos camaradas cuando el convencimiento de que el tal José Romero Pérez formuló su falsa acusación de amenazas de muerte recibidas de dichos compañeros, temeroso de que éstos le denunciaran por haber intentado convencerlos de que en el mes de septiembre anterior participasen en un atentado terrorista que el Romero organizaba con su cuenta y razón.

El convencimiento comprobado esto, y la culpabilidad del sujeto delator, los trabajadores quedaron en libertad y los cauciques cuidaron de que no se molestase al instrumento de sus burdas combinaciones. Todo lo cual ha servido para que la justicia quede malparada y el gobernador de Málaga considere el momento propicio para clausurar el Centro obrero.

¡Aprueba el Sr. Bergamín la conducta de ese gobernador!

¡Nos quedan muy serias dudas sobre la imparcialidad política de quien no ha podido arrojar de su cargo a Maestre Laborde, el ridículo virrey de Barcelona.

Las tragedias del hambre

En una guardilla de la calle del Conde de Aranda, 18, se desarrolló ayer una tragedia que no tiene más causa que el hambre.

Una infelizísima mujer, llamada Margarita Santos, víctima de la anemia, sufrió trastornos mentales, que ayer culminaron en un tremendo ataque de locura. Hallándose sola con dos hijas pequeñas, nadie pudo evitar que aquel arrebatado tuviese el trágico desenlace que tuvo.

La enloquecida mujer degolló a sus dos pequeñas y después se suicidó. Del suceso no se percibió nada, hasta que el marido, un obrero electricista llamado Víctor Palencia, acudió a su domicilio a la hora de comer y se encontró con los cadáveres de aquellos tres queridos seres.

Maestre Laborde, rclutador de esquirolas

BADALONA, 15.—Constantemente venimos denunciando arbitrarias cometidas o autorizadas por el gobernador de Barcelona, ese Sr. Maestre Laborde, cuyas torpezas y espíritu sanguinario han provocado todas las protestas imaginables, a pesar de las culpas y demostrando una confusión moral digna del elefante, continúa aferrado a su puesto de virrey.

La conducta del gobernador civil de Barcelona en los conflictos sociales merece toda clase de censuras.

Es inútil llamar la atención del Sr. Bergamín acerca de un nuevo atropello del señor Maestre Laborde, pues, por lo visto, de hecho hay alguien que está sobre el ministro de la Gobernación y ampara los desenfuegos del gobernador de Barcelona.

Y vamos al caso que nos sugiere estas consideraciones. En Badalona hay unas fábricas de petróleo y aceites vegetales, propiedad de los Sres. Deuch y Compañía. En estas fábricas se cobran salarios de 6,30, 6,50 y siete pesetas.

Los obreros, en vista de la carestía de la vida, hicieron una demanda de dos pesetas de aumento, reclamación que presentaron el pasado día 5 a la Dirección de la Empresa. Esta contestó negativamente, y desde el día 10 están en huelga un centenar de obreros.

Y ahora viene lo grave. La guardia civil, por orden del señor gobernador, está reclutando esquirolas, la mayor parte de ellos sujetos de malos antecedentes, para sustituir a los huelguistas.

Debe ser esta la misión de la guardia civil? ¿Es esta la manera que el gobernador civil resuelve los conflictos obreros? Nosotros creemos que esto es intolerable y los ánimos de los trabajadores están exasperándose ante estas provocaciones patronales de acuerdo y contando con la parcialidad de las autoridades.

Vea el señor ministro de la Gobernación si puede que tal conducta del gobernador se modifique.—Corresponsal.

PELIGRO CIERTO

ADVERTENCIA LEAL

Señor ministro de la Gobernación: Aun no extinguidos los últimos ecos de la formidable protesta formulada por la provincia de Guipúzcoa contra la desdichada y funesta actuación del gobernador civil, Sr. Miralles Salabert, los elementos que se intitulaban de orden se han dedicado con febril actividad a crear, alrededor del antipático funcionario, un ambiente artificial de respeto y simpatía, aunque para lograr tal intento sea preciso—y así lo hacen—desfigurar los hechos, mentir a sabiendas y apelar a tópicos que ya han perdido toda su virtud anestésica.

¿Quiénes son esas gentes de "orden"? Las huestes vergonzantes del tradicionalismo, con Pradera a la cabeza, que no sienten escrupulo alguno para ensangrentar repetidas veces el solar vasco en lucha revolucionaria y fratricida, y hoy sienten remilgos de doncella pudorosa ante la actitud viril, pero serena, de un pueblo que en defensa del BUEN ORDEN no se aviene a que le gobierne un ente verdaderamente peligroso por su incapacidad.

Los "prohombres" conservadores, señor Picavea, que en la intimidad tienen de Miralles el mismo concepto que nosotros y que contribuyeron a que a este desdichado le concedieran una gran cruz por méritos supuestos.

Los que de algún modo tienen enclufe en el Gran Casino, donde se explotan los juegos prohibidos, faltando descaradamente a las leyes del reino, o en las demás Empresas y negocios que durante el verano recogen abundante cosecha.

Esas son las gentes de orden. Esas mismas gentes que en los primeros instantes apreciaron toda la brutalidad de la conducta gubernativa se esfuerzan ahora por hacer creer que el magnífico alarde de protesta ciudadana tuvo caracteres de huelga revolucionaria.

¡Huelga revolucionaria, que en San Sebastián no produjo ni la rotura de un cristal, a pesar de que—excepto en los alrededores del Gobierno civil—no se veía un guardia por ninguna parte!

¡Huelga revolucionaria, que en Tolosa, Eibar, Irún, Beasain y demás pueblos importantes no dio lugar a que saliera fuerza a la calle, ni por precaución!

Y huelga revolucionaria, ¿para qué? ¿Para implantar en San Sebastián la República?

Y huelga revolucionaria, ¿con qué ar-

mas? ¿Quién las llevaba, quién ha hecho uso de ellas y a quién se le ha incautado? Se dice que es preciso agruparse en defensor del gobernador civil PRESCINDIENDO DE LA PERSONA, para robustecer el principio de autoridad.

Poco sabemos de estas cosas; pero creemos que no hay medio de conservar y menos de robustecer el principio de autoridad si la persona que ha de ostentar sus atributos no inspira todos sus actos en principios de razón, de equidad, de justicia; si no tiene aquella comunión necesaria y aquella flexibilidad de temperamento precisas para producirse como exijan las circunstancias, sin llegar a arrastrarse por debilidad, sin llegar al exceso en la rigidez. Sin olvidarse de que el respeto del ciudadano a la autoridad no es la ciega sumisión a los mandatos caprichosos del que la ejerce.

Pero, en fin de cuentas, el pueblo trabajador guipuzcoano entiende también que debe robustecer el principio de autoridad PRESCINDIENDO DE LA PERSONA. Y como la persona de Miralles es el peligro en el ejercicio de autoridad, lo que pide es que se prescinda de él. Que lo trasladen, que lo ascendan, que lo deshonoren o que lo canonicen, todo menos soportarle como gobernador.

Señor ministro: El pueblo trabajador de Guipúzcoa, antes de los dolorosos sucesos de San Sebastián, ha sufrido las consecuencias de la incapacidad, de la estocidad de este Miralles, que es el prototipo de los enredadores de pleitos, y había hecho promesa de evitar su intervención en las cuestiones de carácter social.

Después de los luctuosos sucesos, este pueblo trabajador ha hecho cuestión de honor y de dignidad el que ese hombre deje el mando de la provincia. Si al cesar el estado de guerra, al restablecerse la normalidad, Miralles pretendiera nuevamente gobernar sus destinos, Guipúzcoa se levantaría de nuevo, pese a los clamores y a los lacrimosos de todos los Partidos que en Donostia existen, antes que verse humillada a los pies de "ese" sujeto.

Y tenga vuestro por muy cierto que en cuanto expuesto queda no existe el menor asomo de amenaza, sino la más leal de las advertencias.

E. DE FRANCISCO

Crónica de Vizcaya Conflictos sociales

(De nuestro servicio especial.)

EN LAS MINAS DE PONFERRADA. INCIDENTES Y DEPORTACIONES DE OBREROS

LEON, 16.—La huelga en las minas de Ponferrada y Villabona continúa con tendencia a agravarse, porque los patronos se han encerrado en una actitud de absoluta intransigencia.

Se teme que surja la huelga general como protesta contra los atropellos de las autoridades, que ya comenzaron a deportar obreros, entre los cuales figuraban algunos del Sindicato minero.

De surgir la huelga el conflicto revestirá excepcional importancia, ya que intervendrán todos los afiliados al Sindicato minero leonés.

LEON, 16.—La huelga en las minas de Ponferrada y Villabona continúa con tendencia a agravarse, porque los patronos se han encerrado en una actitud de absoluta intransigencia.

Se teme que surja la huelga general como protesta contra los atropellos de las autoridades, que ya comenzaron a deportar obreros, entre los cuales figuraban algunos del Sindicato minero.

De surgir la huelga el conflicto revestirá excepcional importancia, ya que intervendrán todos los afiliados al Sindicato minero leonés.

Se teme que surja la huelga general como protesta contra los atropellos de las autoridades, que ya comenzaron a deportar obreros, entre los cuales figuraban algunos del Sindicato minero.

EN EL PUERTO DE CADIZ

CADIZ, 16.—Los cargadores del muelle se han declarado en huelga por incompatibilidad con los obreros de la fábrica de harinas de Adame, Castro y Compañía, que se niegan a pertenecer al Sindicato.

Ha quedado abandonada la descarga del trigo argentino, lo que contribuirá a que se agrave el problema de la escasez del pan.

El gobernador ha iniciado ya las gestiones de arreglo del conflicto.

LOS OBREROS DE NUEVA MONTAÑA

SANTANDER, 16.—Para el sábado próximo tienen anunciada la huelga los obreros del muelle que dependen de la Empresa de Nueva Montaña.

Los trabajadores reclaman el 50 por 100 de aumento en los salarios y la Empresa sólo quiere conceder un 25 por 100.

Ahora, como siempre, esta Empresa se distingue por su tacañería y su espíritu de profunda hostilidad para los trabajadores que se asocian.

Se cree, sin embargo, que la firme unión de los obreros les proporcionará un triunfo resonante.

Ayuntamiento trampingo

Desahuciado por no pagar al casero

MALAGA, 16.—El Ayuntamiento de la capital ha sido notificado de que en breve se procederá al desahucio judicial de la Casa de Socorro instalada en una finca cuyo casero ha presentado la correspondiente demanda porque se le adeudaban bastantes mensualidades de alquiler.

Juventud Socialista de Vigo

UN GRUPO FEMENINO

La Juventud de Vigo en su última reunión acordó constituir un Grupo femenino socialista, designando para realizar tal labor a las compañeras José Cenón, Benigno Posada y Francisca La Herrera.

Este Grupo, que en el Primero de Mayo tomó parte en la fiesta de la Flor roja, demostrando gran simpatía por nuestros ideales, tendrá por objeto: educar a las jóvenes, fomentar la cultura de la mujer, dar mítines y conferencias, veladas teatrales y jiras.

En breve daremos a conocer nuestro extenso programa y los trabajos a realizar, como asimismo los nombres de las jóvenes inscritas a este Grupo.

Hacemos público esto para que todos aquellos que sientan grandes deseos de educar al pueblo se pongan al habla con nosotros, rogándoles al mismo tiempo a todas las Comisiones de propaganda de las demás Juventudes hagan todo lo que puedan por el bien de nuestra causa y la implantación del Socialismo. La correspondencia a Francisco L. Herrera.

Movimiento obrero en Asturias

HUELGA SOLUCIONADA

TURON, 15.—Ha quedado satisfactoriamente resuelta la huelga que desde el 1.º de abril venían sosteniendo los obreros del grupo minero "La Fortuna", propiedad del Sr. Aza y Compañía.

Este conflicto había surgido por la reclamación de veintisiete jornales de tres compañeros.

Ante la pasividad de dicho patrono sin intenciones de intervenir en la solución las "Hulleras de Turón", por mediación de la Patronal minera, pues de no haberlo solucionado en esta fecha o próxima hubiera surgido una huelga general.

Como para solucionar este conflicto los obreros reclamaban parte de los jornales perdidos, fueron aceptadas las bases de arreglo en la siguiente forma: abonar la cantidad de dos mil pesetas anuales para el sostenimiento de las escuelas de San Andrés, Urbión y Huera de Urbión; abonar los veintisiete jornales origen del conflicto, y sin represalias de ninguna naturaleza.

Como se ve, es un hermoso triunfo el alcanzado por estos valientes luchadores.—Corresponsal.

Coreanos y japoneses

UNA BATALLA

TOKIO, 14.—Comunican de Seul que unos dos mil coreanos atacaron a las fuerzas japonesas que se encuentran a orillas del río Dumel, a lo largo de la frontera china. Después de varios ataques y contraataques, los coreanos fueron rechazados y se vieron obligados a atravesar la frontera china, siendo perseguidos por las fuerzas japonesas, las que, en pos de ellos, también rebasaron la frontera.

El jefe japonés ha dado explicaciones sobre el hecho, justificándolo por tratarse de un caso de fuerza mayor y verse en la necesidad de penetrar en territorio chino.

Los japoneses tuvieron 62 muertos, y los coreanos, 42.—C.

Huelga de telegrafistas

LONDRES, 15.—El Sindicato de operadores de telegrafía sin hilos ha acordado la huelga general a partir de esta mañana, a las once y media.

En su consecuencia, el personal de T. S. H. de las estaciones costeras y de los buques ha recibido orden de cesar en el trabajo.

El Partido Socialista de los Estados Unidos

La plataforma electoral para 1920

PREAMBULO
Ofreciamos hace pocos días dar un extracto de la nueva plataforma electoral adoptada para 1920 por la Convención celebrada por el Partido Socialista de los Estados Unidos. He aquí las líneas generales de este documento doctrinal de aquella importante Sección de la Internacional Socialista:

Se convoca a todos los trabajadores del brazo y del cerebro y a todos los ciudadanos que crean en la libertad política y en la justicia social, para que se desprendan del engaño de los viejos partidos políticos y tomen en sus manos la gobernación del Estado con la bandera y con el programa del Partido Socialista. La vieja Administración ha traicionado la confianza pública. Los partidos, tanto democrático como republicano, presentaron al pueblo, para obtener sus sufragios, una plataforma de paz, liberalismo y mejoramiento social; pero han inaugurado un régimen de despotismo, de reacción y de opresión que no se había conocido antes. Después de prometer al mundo un Tratado que asegurara el derecho internacional y la verdadera democracia, han dado su ración y su apoyo a un pacto infame formulado a puertas cerradas por los depredadores del imperialismo europeo y asiático.

Se hace una dura y justa crítica del pacto de la Sociedad de Naciones, y después reanuda el documento la crítica de las depredaciones cometidas en el interior del país por los viejos partidos gobernantes. Les acusa de haber suprimido las leyes y haber roto todas las garantías que la Constitución daba a los ciudadanos. Miles de ciudadanos están sufriendo las penalidades señaladas por la ley de Espionage, únicamente por haber usado de las leyes de libertad que en otro tiempo

eran sagradas en el país. La censura de los periódicos y la intervención en la correspondencia ha sido llevada a la práctica con más rigor que en los países que estaban bajo el más despotismo de los regímenes. Las medidas de terrorismo que se emplearon durante la guerra han continuado después sin ningún escrúpulo y llevadas con una repugnante hipocresía. Se ha impuesto un régimen de esclavitud a los asalariados; se ha violado el derecho de asilo, que era tradicional en América, deserrando a los obreros extranjeros de quienes se sospechaba que pudieran tener ideas avanzadas; todo con el siniestro propósito de hacer imposibles las legítimas luchas obreras por su mejoramiento.

El preámbulo, que vamos extractando, hace mención, seguidamente, de los enormes beneficios que las oligarquías capitalistas americanas han hecho a costa de las miserias horribles de las clases desposeídas. La responsabilidad no está en la administración democrática solamente; el partido republicano ha convalidado a la orgía y a la reacción. Su crítica de la Administración democrática se dirige a lo que ésta tiene de poco reaccionaria y represiva a juicio suyo. América está frente a dos caminos; si se sigue dejando la Administración del país en manos de los menos, se llegará a un estado de despotismo capitalista.

En vista de esto, el Partido Socialista pone ante los ojos del pueblo el fracaso de ambos partidos y le invita a derrotales en las elecciones para elegir a los candidatos del Partido Socialista, a fin de restaurar la democracia política y llevar a cabo la completa libertad industrial.

A este preámbulo sigue el artículo, que extractaremos en otro número.

Aceite a precio de tasa

EL AYUNTAMIENTO LO VENDERÁ POR SU CUENTA

Ayer hizo el Alcalde muy interesantes manifestaciones a los periodistas. Declaró que en el reparto de aceite de las habías correspondido a Madrid litros 10.000, que el Ayuntamiento compró exclusivamente prescindiendo de todo intermediario y al precio único de 1,05 pesetas el litro, no entregándose a cada comprador sino un solo litro por familia. De momento se establecerán 12 despachos, que se ampliarán a 20 en cuanto se normalice la distribución. Se procurará evitar que las gentes acudan a las "colas" con propósitos de lucrarse en la reventa, entregándose únicamente el aceite a los que vayan provistos de tarjetas de identidad que se facilitará en las Tenencias de Alcaldía.

La situación de los despachos, días de venta y demás condiciones quedarán fijadas en un bando de la Alcaldía que aparecerá próximamente. Esperamos que se proceda con todo rigor en las medidas, que aseguren no ser el vecindario por sujetos desaprovechados que quisieran realizar el acaparamiento del aceite en estas condiciones.

LA JUSTICIA, PODRÍA UN REPUNCIAR NEGOCIO CURIALESCO.—SE ENTERARÁ EL FISCAL DE LA AUDIENCIA?

Venancio Ramos Vecino ha presentado al Juzgado de Instrucción de Palacio un escrito, en el que se expone lo siguiente: Un individuo llamado Buenaventura Francisco Fernández Cuevas vivió a una hija del demandante. Presentada la denuncia correspondiente, el juez decretó la prisión inmediata del acusado, que se llevó a efecto. Un dependiente del Juzgado de La Latina llamado Francisco Para recibió de la familia del procesado tres mil pesetas para "arreglar el asunto", como efectivamente sucedió, sustituyendo la instrucción de la causa del Juzgado de San Lorenzo de El Escorial, al cual correspondía por haberse cometido el delito en la Cuesta de las Perdigas; obteniendo la libertad provisional del Buenaventura mediante la fianza de un industrial sin industria; amañando pruebas falsas mediante declaraciones de individuos encamillados, estafadores, procesados por el Juzgado del Congreso, y obteniendo, por fin, el sobreseimiento de la causa.

Los detalles expuestos en este documento, que hemos leído, por el padre de la víctima son de tal naturaleza y tan concluyentes que seguramente el juez le dará el curso legal. El fiscal de la Audiencia está obligado a intervenir en ello rápidamente para satisfacción de la justicia que tan fundadamente solicita un padre que ha sufrido esa tremenda desgracia y no está dispuesto a consentir, con razón sobrada, un nuevo y bochornoso escarnecimiento.

RUSIA Y FINLANDIA

NEGOCIACIONES DE PAZ

ESTOCOLMO, 15.—Las negociaciones de paz rusofinlandesas han comenzado el 12 de junio en Borjal. Los rusos han propuesto la firma de un armisticio que durará lo que las negociaciones, con el fin de colocar a Finlandia ante un hecho consumado. El Gobierno de los Soviets ha transformado los Gobiernos de Olonetz y Arkángel en comunidad obrera autónoma, bajo la dirección de los revolucionarios finlandeses.—Radio.

Un hombre se degüella

Esta mañana se quitó la vida, infliriéndose una tremenda herida en el cuello, Julián Torija, domiciliado en la calle de Tudescos, 45; tenía de conatos.

Se atribuye su fatal resolución a la conciencia que de producir tener contratas falsas por valor de unas pocas pesetas.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

LOS CONFLICTOS EN BARCELONA.

BARCELONA, 15.—Las autoridades adoptaron bastantes precauciones en los alrededores de las obras en construcción, temiendo supuestas agresiones contra los albañiles que trabajan.

A las once de la mañana, en vista de que nada ocurrió, se retiraron las fuerzas de vigilancia.

El conflicto de los peones se considera casi resuelto, porque la mayoría de los huelguistas reanudaron sus tareas.

Han vuelto al trabajo los obreros de las fábricas de hilados y tejidos de Salvador Casauberta, en Manlleu.

En el tren correo salió para Francia una expedición de 40 obreros que emigran en busca de trabajo.

OTRO SINDICATO DE MEDICOS

LERIDA, 15.—Ha quedado constituido el Sindicato de médicos de la comarca.

DETENCION DE SINDICALISTAS

MALAGA, 15.—El juez de instrucción de Santo Domingo, encargado de la causa por los sucesos de Chipiona, ha decretado la prisión de varios sindicalistas, a quienes se supone complicados en este asunto.

El mandato judicial se cumplió inmediatamente, ingresando en la cárcel dichos sindicalistas.

HUELGA GENERAL EN LEON

LEON, 16.—La informalidad de la Compañía siderúrgica y minera parece que va a dar lugar a un grave conflicto.

Los obreros amenazan con la huelga general para contestar a la actitud de esta Empresa, que se niega a despedir a los esclavos que ocupan los puestos de otros obreros huelguistas, a quienes se les ofreció readmitir en las mismas condiciones en que trabajaban anteriormente.

Este compromiso ha sido burlado por la Compañía, que así ha provocado la huelga general.

El movimiento transcurre sin que se hayan producido incidentes.

CONFLICTO RESUELTO.—LOS VENDEDORES DE PERIODICOS DE BARCELONA PROTESTAN CONTRA LA DISPOSICION DEL AUMENTO DE PRECIO

BARCELONA, 16.—Se dice, aun cuando no se ha confirmado oficialmente, que ha quedado resuelta la huelga de peluqueros-barberos, obteniendo éstos un pequeño aumento en los salarios.

Los vendedores de periódicos se han negado esta mañana a vender y repartir los periódicos diarios como protesta contra la real orden que autorizó el aumento de precio y disminuyó la parte de utilidad que obtenían con su venta.

Hoy se vendieron los periódicos de Madrid; pero mañana parece que no se venderá ninguno de los que aumentaron de precio.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

Esta tarde van a reunirse los vendedores para tomar acuerdos definitivos sobre tal asunto.

La política Por el restablecimiento de las garantías constitucionales

NUEVO CONSEJERO DE ESTADO.—EL COMISARIO DEL CANAL

Ayer, el Sr. Dato, envió a la firma del rey un decreto nombrando consejero permanente de Estado, en el vacante del señor Espada, al conde de Esteban Collantes, y otro designando para el cargo de comisario del Canal de Isabel II al conde de San Luis.

EN GOBERNACION.—LAS HUELGAS FERROVIARIAS.—LO DE LA MANCOMUNIDAD

El ministro de la Gobernación, en su conversación con los periodistas, les comunicó que los ferroviarios huelguistas de las líneas de Butrón, Tursi y Alcañi han depositado en el pleito que sostienen con la Empresa, el Sr. Bergamín se mostró satisfecho de esta actitud, sosteniendo que su política de conciliación y de armonía es la mejor, aunque sus correligionarios no lo crean.

Según el, pronto se llegará a un acuerdo con respecto al conflicto del ramo de construcción.

Manifiestó que se ha solucionado la huelga de carreteros y que en el Consejo de hoy se resolverá lo de la Mancomunidad.

Además, el ministro confirmó el incendio de Ocaña.

EN LA PRESIDENCIA.—LA ASAMBLEA DE PARLAMENTARIOS

El Sr. Dato comunicó a los informadores que el rey había decidido en la estación ir a Toledo, acompañando al príncipe de Asturias.

Que el tren regresará a las cinco de la tarde, pudiendo así el ministro de la Guerra asistir al Consejo, que comenzará a las cinco y media.

Añadió que el «Alfonso XIII» está carbonando en Las Palmas.

Luego preguntó: «¿Saben ustedes algo de la proyectada Asamblea de parlamentarios?»

Y como los periodistas le contestaron que nada sabían, el Sr. Dato preguntó: «¿Yo he recibido una referencia oficiosa diciéndome que se han reunido varios diputados y senadores en Barcelona?»

El Sr. Dato confirmó, por último, los nombramientos de los condes de Esteban Collantes y San Luis.

MANIOBRA INDIGNA DE LAS COMPAÑIAS FERROVIARIAS.—PARA CONSEGUIR EL AUMENTO DE TARIFAS

El desbarajuste en el servicio de transportes, lejos de tender a normalizarse, parece que se agrava más cada día, ante la actitud de las Empresas ferroviarias, que se proponen por todos los medios, incluso los más reprochables, conseguir que sea un hecho inmediato la nueva elevación de tarifas, cuyo proyecto quedó pendiente de aprobación en las Cortes.

Tenemos noticias según las cuales en los depósitos de máquinas de las Compañías hay locomotoras abundantes que se pudieran en circulación contribuirían de modo eficaz a disminuir los efectos de la carestía de las substancias, ya que muchos productos se deterioran o estropean por completo durante las etapas interminables del transporte de mercancías, que en grandes cantidades se hallan detenidas en muelles y apartaderos ferroviarios por falta del material preciso que las conduzca a su destino.

Conducta que nos parece criminal si es que se emplean estos procedimientos para conseguir, con perjuicio de los intereses generales, lo que sólo beneficiaría a poderosas entidades capitalistas que han sabido captarse la docilidad de muchos políticos influyentes.

HOMENAJE AL DOCTOR CORTEZO

El Sr. Francisco Rodríguez estuvo en la Presidencia visitando al Sr. Dato para invitarle a que el Gobierno se asocie al homenaje que en la Universidad Central se celebrará en honor del doctor Cortezo.

El jefe del Gobierno declaró que invitaría al jefe del Estado para que tomara parte en la solemnidad que se prepara con este fin.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada del Consejo que se está celebrando esta tarde en la Presidencia, el Sr. Ortúño presentó a los periodistas el nuevo comisario del Canal de Isabel II, señor conde de San Luis.

El de Instrucción pública no hizo manifestación alguna.

Bergamín manifestó que era portador del real decreto relativo a la Mancomunidad de Cataluña.

Un periodista le dijo que si se trataba de un explosivo.

—Nada de eso—repuso el ministro—. Es, si acaso, agua sedativa.

El Sr. Bugallá indicó que llevaba el proyecto relativo a la cuestión del inquilinato.

Gran mitin en la Comedia

El mitin proyectado para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales y la reparación de las injusticias perpetradas al amparo de la situación excepcional que durante cerca de año y medio viene prolongándose, se celebrará el próximo sábado, a las cinco y media de la tarde en el teatro de la Comedia.

Han sido invitadas a usar de la palabra en este importante acto personalidades representativas de los diversos matices del liberalismo español, y entre ellas los señores Buñya, Unamuno, Simarro, Palacios, Madinabeitia, Albornoz, Castrovido, Salmerón y Llanza; siendo de esperar que este llamamiento a la conciencia liberal del país hallará eco resonante en la opinión pública, sistemáticamente escarnecida por la arbitrariedad gubernamental.

La entrada será por invitación.

La Comisión organizadora del mitin, impo-

da de localidades, se ha visto precisada a limitar los pedidos hechos por colectividades políticas, culturales y obreras, y atendiendo al orden cronológico en que han sido hechos los pedidos, ha mandado ciento número de entradas, ajustándose de un modo equitativo dentro de las disponibilidades, a la Liga Española de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, Prótá de los Consejos, 5; Escuela Nueva, Centro radical, Centro republicano del Hospital-Congreso, Casino republicano federal, Pizarro, 15; Centro republicano del Hospicio, Comediana Baja, 20, y a varias Directivas de Sociedades obreras, con el fin de que estas colectividades repartan entre sus socios el número de entradas que la Comisión ha podido enviarles.

Sirvan estas líneas de explicación y disculpa al gran número de personas y colectividades que tienen pedidas entradas con posterioridad, si a la Comisión, en contra de sus buenos deseos, no le es posible atender sus demandas.

LA ACCION OBRERA EN MADRID

Los albañiles

Los soldados, obligados a TRABAJAR

Signe unánime, entusiástica, la huelga de albañiles. De entre las filas de la organización no han salido traidores, existiendo en los huelguistas, en general, un admirable, un confiado espíritu de sacrificio.

Los albañiles madrileños, que jamás ignoraron el cumplimiento de sus deberes, y a éstos ajustaron su conducta, fueron en múltiples ocasiones unos buenos paladines que no toleraron fácilmente que los traidores les estropearan los movimientos.

Mas ahora tienen frente a ellos, no sólo la codicia patronal, la arbitrariedad gubernativa y la insensibilidad de algunas gentes, sino a un elemento al que legalmente se obliga a perjudicar la causa de los obreros: los soldados en activo que tienen la profesión de albañil o similar.

Era necesario que el vizconde de Eza, el sefiosológico atildado y gra productor de trigo que ejerce de ministro de la Guerra llegara a ese cargo para que con tanta frecuencia viéramos a los soldados convertidos en enemigos de la causa de sus propios hermanos.

Sabemos positivamente que en las obras que se ejecutan bajo la dirección de la Comandancia de ingenieros están trabajando varios soldados, naturalmente, obligados a ello.

Mientras el tinglado del orden social actual subsista, bueno será que la jura de la bandera comprometida a los soldados a eso que suele llamarse defensa de la patria; pero nada más. A ningún soldado se le dice cuando deja su ropa de trabajador por la de soldado y trueca su noble herramienta por el machete y el fusil, que ha de disponerse a sustituir huelguistas cuando el caso llegue.

Esos soldados que hoy trabajan como albañiles en las obras de la Comandancia de ingenieros están infringiendo, "a fortiori", las Ordenanzas militares.

En bien del estricto cumplimiento de ellas reclamamos del ministro de la Guerra que corrija u ordene corregir estos hechos.

LA ASAMBLEA DE HOY

Esta mañana, a las diez y media, han celebrado asamblea los albañiles madrileños. El local del teatro, rebasante de huelguistas, ponía una nota de emoción en cuantos presenciáramos la junta general.

Presidió Muñoz, y en nombre de la Junta directiva, su secretario, Luis Fernández, hizo una extensa y detallada exposición de estado del conflicto, poniendo los debidos comentarios a la actitud incomprensible de la Federación patronal, cuya soberbia es la única causa de que el conflicto no haya sido resuelto todavía.

Hizo resaltar, sobre todo, el carácter que hoy tiene esta huelga, en la que ya no se lucha principalmente por alcanzar las mejoras económicas que hay reclamadas, sino que es preciso mantenerse firmes para no tolerar los infames planes de la clase patronal, que sólo aspira a dar un golpe de muerte a la Sociedad de obreros albañiles, con el propósito de que la destrucción de este potente organismo produjese más tarde, como consecuencia, la de las restantes colectividades de obreros del ramo de la edificación.

La Federación patronal, confabulada con los fabricantes y almacenistas de materiales, ha resuelto negar éstos a los contratistas que participan y separadamente parlamentan con la Sociedad de albañiles, obligándoles de ese modo a que no faciliten la solución de la huelga.

Y esto lo saben los gobernantes, como no ignoran que la ley de Huelgas castiga la confabulación aludida. ¿Y qué? Que no hacen nada por evitarla, favoreciendo descaradamente la acción de la clase patronal.

Por otra parte, sabemos—dijo Luis Fernández—que los patronos madrileños extienden sus coacciones a las provincias para que se niegue trabajo a los compañeros que todos los días están emigrando en busca de ocupación.

Para contrarrestar esa acción, los albañiles madrileños informarán debidamente a la organización obrera española del estado del conflicto, adoptando los procedimientos que para ello hubiese lugar.

La reunión terminó cerca de una de la tarde, sin que hubiera otras manifestaciones que las de asentimiento, por parte de la asamblea, a las gestiones de sus representantes.

Los peones

Una nota de sensatez está dando la Sociedad de peones en general.

Estos rudos obreros persisten en la lucha con el mismo entusiasmo y tenacidad que el primer día, estando dispuestos a no volver al trabajo hasta tanto les concedan todas las mejoras solicitadas.

Los patronos van cediendo poco a poco, pero no bastante, como se firmó con

LA ACCION OBRERA EN MADRID

Los albañiles

Los soldados, obligados a TRABAJAR

Signe unánime, entusiástica, la huelga de albañiles. De entre las filas de la organización no han salido traidores, existiendo en los huelguistas, en general, un admirable, un confiado espíritu de sacrificio.

Los albañiles madrileños, que jamás ignoraron el cumplimiento de sus deberes, y a éstos ajustaron su conducta, fueron en múltiples ocasiones unos buenos paladines que no toleraron fácilmente que los traidores les estropearan los movimientos.

Mas ahora tienen frente a ellos, no sólo la codicia patronal, la arbitrariedad gubernativa y la insensibilidad de algunas gentes, sino a un elemento al que legalmente se obliga a perjudicar la causa de los obreros: los soldados en activo que tienen la profesión de albañil o similar.

Era necesario que el vizconde de Eza, el sefiosológico atildado y gra productor de trigo que ejerce de ministro de la Guerra llegara a ese cargo para que con tanta frecuencia viéramos a los soldados convertidos en enemigos de la causa de sus propios hermanos.

Sabemos positivamente que en las obras que se ejecutan bajo la dirección de la Comandancia de ingenieros están trabajando varios soldados, naturalmente, obligados a ello.

Mientras el tinglado del orden social actual subsista, bueno será que la jura de la bandera comprometida a los soldados a eso que suele llamarse defensa de la patria; pero nada más. A ningún soldado se le dice cuando deja su ropa de trabajador por la de soldado y trueca su noble herramienta por el machete y el fusil, que ha de disponerse a sustituir huelguistas cuando el caso llegue.

Esos soldados que hoy trabajan como albañiles en las obras de la Comandancia de ingenieros están infringiendo, "a fortiori", las Ordenanzas militares.

En bien del estricto cumplimiento de ellas reclamamos del ministro de la Guerra que corrija u ordene corregir estos hechos.

LA ASAMBLEA DE HOY

Esta mañana, a las diez y media, han celebrado asamblea los albañiles madrileños. El local del teatro, rebasante de huelguistas, ponía una nota de emoción en cuantos presenciáramos la junta general.

Presidió Muñoz, y en nombre de la Junta directiva, su secretario, Luis Fernández, hizo una extensa y detallada exposición de estado del conflicto, poniendo los debidos comentarios a la actitud incomprensible de la Federación patronal, cuya soberbia es la única causa de que el conflicto no haya sido resuelto todavía.

Hizo resaltar, sobre todo, el carácter que hoy tiene esta huelga, en la que ya no se lucha principalmente por alcanzar las mejoras económicas que hay reclamadas, sino que es preciso mantenerse firmes para no tolerar los infames planes de la clase patronal, que sólo aspira a dar un golpe de muerte a la Sociedad de obreros albañiles, con el propósito de que la destrucción de este potente organismo produjese más tarde, como consecuencia, la de las restantes colectividades de obreros del ramo de la edificación.

La Federación patronal, confabulada con los fabricantes y almacenistas de materiales, ha resuelto negar éstos a los contratistas que participan y separadamente parlamentan con la Sociedad de albañiles, obligándoles de ese modo a que no faciliten la solución de la huelga.

Y esto lo saben los gobernantes, como no ignoran que la ley de Huelgas castiga la confabulación aludida. ¿Y qué? Que no hacen nada por evitarla, favoreciendo descaradamente la acción de la clase patronal.

Por otra parte, sabemos—dijo Luis Fernández—que los patronos madrileños extienden sus coacciones a las provincias para que se niegue trabajo a los compañeros que todos los días están emigrando en busca de ocupación.

Para contrarrestar esa acción, los albañiles madrileños informarán debidamente a la organización obrera española del estado del conflicto, adoptando los procedimientos que para ello hubiese lugar.

La reunión terminó cerca de una de la tarde, sin que hubiera otras manifestaciones que las de asentimiento, por parte de la asamblea, a las gestiones de sus representantes.

Los peones

Una nota de sensatez está dando la Sociedad de peones en general.

Estos rudos obreros persisten en la lucha con el mismo entusiasmo y tenacidad que el primer día, estando dispuestos a no volver al trabajo hasta tanto les concedan todas las mejoras solicitadas.

Los patronos van cediendo poco a poco, pero no bastante, como se firmó con

Aceite a precio de tasa

EL AYUNTAMIENTO LO VENDERÁ POR SU CUENTA

Ayer hizo el Alcalde muy interesantes manifestaciones a los periodistas. Declaró que en el reparto de aceite de las habías correspondido a Madrid litros 10.000, que el Ayuntamiento compró exclusivamente prescindiendo de todo intermediario y al precio único de 1,05 pesetas el litro, no entregándose a cada comprador sino un solo litro por familia. De momento se establecerán 12 despachos, que se ampliarán a 20 en cuanto se normalice la distribución. Se procurará evitar que las gentes acudan a las "colas" con propósitos de lucrarse en la reventa, entregándose únicamente el aceite a los que vayan provistos de tarjetas de identidad que se facilitará en las Tenencias de Alcaldía.

La situación de los despachos, días de venta y demás condiciones quedarán fijadas en un bando de la Alcaldía que aparecerá próximamente. Esperamos que se proceda con todo rigor en las medidas, que aseguren no ser el vecindario por sujetos desaprovechados que quisieran realizar el acaparamiento del aceite en estas condiciones.

LA JUSTICIA, PODRÍA UN REPUNCIAR NEGOCIO CURIALESCO.—SE ENTERARÁ EL FISCAL DE LA AUDIENCIA?

Venancio Ramos Vecino ha presentado al Juzgado de Instrucción de Palacio un escrito, en el que se expone lo siguiente: Un individuo llamado Buenaventura Francisco Fernández Cuevas vivió a una hija del demandante. Presentada la denuncia correspondiente, el juez decretó la prisión inmediata del acusado, que se llevó a efecto. Un dependiente del Juzgado de La Latina llamado Francisco Para recibió de la familia del procesado tres mil pesetas para "arreglar el asunto", como efectivamente sucedió, sustituyendo la instrucción de la causa del Juzgado de San Lorenzo de El Escorial, al cual correspondía por haberse cometido el delito en la Cuesta de las Perdigas; obteniendo la libertad provisional del Buenaventura mediante la fianza de un industrial sin industria; amañando pruebas falsas mediante declaraciones de individuos encamillados, estafadores, procesados por el Juzgado del Congreso, y obteniendo, por fin, el sobreseimiento de la causa.

Los detalles expuestos en este documento, que hemos leído, por el padre de la víctima son de tal naturaleza y tan concluyentes que seguramente el juez le dará el curso legal. El fiscal de la Audiencia está obligado a intervenir en ello rápidamente para satisfacción de la justicia que tan fundadamente solicita un padre que ha sufrido esa tremenda desgracia y no está dispuesto a consentir, con razón sobrada, un nuevo y bochornoso escarnecimiento.

RUSIA Y FINLANDIA

NEGOCIACIONES DE PAZ

ESTOCOLMO, 15.—Las negociaciones de paz rusofinlandesas han comenzado el 12 de junio en Borjal. Los rusos han propuesto la firma de un armisticio que durará lo que las negociaciones, con el fin de colocar a Finlandia ante un hecho consumado. El Gobierno de los Soviets ha transformado los Gobiernos de Olonetz y Arkángel en comunidad obrera autónoma, bajo la dirección de los revolucionarios finlandeses.—Radio.

Un hombre se degüella

Esta mañana se quitó la vida, infliriéndose una tremenda herida en el cuello, Julián Torija, domiciliado en la calle de Tudescos, 45; tenía de conatos.

Se atribuye su fatal resolución a la conciencia que de producir tener contratas falsas por valor de unas pocas pesetas.

Congreso regional ferroviario

(De nuestro servicio especial.)

APERTURA DE SESIONES.—ORDEN DEL DIA DEL CONGRESO.—DELEGACIONES Y OBREROS REPRESENTADOS.—COMIENZAN LOS DEBATES

MALAGA, 16.—Ayer se inauguraron las sesiones del Congreso regional ferroviario para discutir el orden del día siguiente:

Constitución del Congreso y nombramiento de Comisiones.

Dictamen de la Comisión revisora de cuentas y gestión del Comité central

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 9 pesetas. Extranjero: trimestre, 18 pesetas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Enfretiles, dos pesetas línea.

Año XXXV.—Núm. 3.540

REDACCION Y ADMINISTRACION: CARRANZA, 20.—Teléfono 15-77-J.—Apartado 637

Madrid, miércoles 16 de junio de 1920

El pleito de la Internacional

Para los compañeros comunistas

He leído vuestro manifiesto dirigido a los socialistas españoles. He de declarar sinceramente que su lectura me ha alegrado con interés. Consecuencia de ello, me ha sugerido la idea de dedicaros unas cuartillas comentando algunos extremos que yo considero interesantes.

Para los que, como yo, se colocaron frente a vuestros propósitos de transformar la Juventud Socialista madrileña y la Federación de Juventudes en Partido Comunista, es harto consolador lo que se desprende de vuestro manifiesto, porque viene a reforzar nuestra posición con relación a vosotros y a nuestro Partido.

Después de leerlo nos convenimos más de vuestra ligereza y se restó a nuestra actitud. Ni un ápice de nuestra posición de entonces tenemos que rectificar. Sin embargo, no podréis decir vosotros otro tanto.

Que el trabajar por la Tercera Internacional debía ser obra a realizar dentro del seno del Partido Socialista—para incorporarlo a ella—, os decíamos entonces. Que las Juventudes podían ejercer un papel importantísimo, tal vez decisivo, es cosa indiscutible. No nos quisierais hacer caso, y seguidis vuestros propósitos, para venir hoy a predicar nuestra trayectoria, para venir hoy a predicar la revolución, para venir hoy a predicar el comunismo. De su lectura aparece claro vuestro deseo de que rompa con la Segunda Internacional para cubrir su puesto en la Internacional de Moscú.

Pero yo quiero someterme a vuestras propias palabras, para que, los que no hayan leído vuestra hoja, no puedan suponer que son invenciones mías que trato de atribuirlos a vosotros.

Como quiera que el próximo Congreso extraordinario del Partido Socialista, que comenzará el 19 del corriente, tiene por única finalidad decidir o no el ingreso del Partido Socialista en la Internacional Comunista, nos hemos creído obligados a dirigir este Manifiesto a los socialistas sinceros y conscientes, a los verdaderamente revolucionarios, a los que creen que el Partido Socialista no es el instrumento de una oligarquía burocrática y política, sino la vanguardia revolucionaria del proletariado en su lucha por la implantación de la sociedad comunista.

Esto decís en el preámbulo, y más adelante, cuando habláis de Besteiro y Caballero en la forma personal que lo hacéis, y que yo no quiero comentar por no empequeñecer la cuestión, añadís lo siguiente:

«La pequeña ideología burguesa de estos dos hombres mediocres y funestos puede llevar al Partido Socialista a posiciones en contra del mismo proletariado, si la conciencia de los militantes no lo impide en el próximo Congreso.»

Es decir, que os preocupa la suerte del Partido Socialista y teméis por él si acuerda continuar en la Segunda Internacional. Y vuestro pensamiento se dirige a los socialistas, poniéndolos en guardia ante el próximo Congreso para que el Partido no tome una resolución que a vuestro juicio pudiera colocarse en contra del mismo proletariado, por no acertar a tomar la verdadera posición que el momento histórico requiere, y el pensamiento de las masas obreras reclama.

Y ya colocados a influir en el ánimo de los obreros—los afiliados al Partido Socialista—, nos dedicáis estas palabras de exaltación a nuestro espíritu:

«Compañeros: Que el respeto y cariño a los viejos líderes no puedan más que la sinceridad revolucionaria.

«Se quiere llevar al proletariado español con los socialistas mayoritarios alemanes»

Scheidemann, Noske, Ebert; con los ex ministros socialistas que dirigieron la manzanera europea; con los asesinos de Liebknecht y Rosa Luxemburgo; con la Segunda Internacional, cuando aún está fresca la sangre en que ahogó al proletariado alemán cuando intentó hacer la revolución comunista.

Comentemos nosotros ahora lo transcrito para demostrar la inconsciencia de vuestro proceder. Pretendéis influir en la marcha del Partido Socialista—con preferencia en el pleito Internacional—, y no se os ocurre otra cosa que colocaros frente a él, en un momento inoportuno, en el que más falta le hacían los partidarios de la Tercera Internacional. No es desde fuera desde donde podáis haber influido en la marcha de éste, sino todo lo contrario, en sus propias filas. Para hacer lo que hacéis ahora no merecía que hubierais perturbado la marcha de las Juventudes socialistas y que creárais un partido frente al que os preocupa tanto en este momento.

Desesperanzados de poder influir en el seno del Partido Socialista, os marchastéis de él y pretendéis hacer labor ahora que vuestra intervención de entonces tanto perjudicó la causa de la Tercera Internacional por haber surgido entre los afiliados una reacción contra vosotros, que de rechazo tenía que perjudicar lo que decíais defender.

Pero entonces, llegáis a decir que el Partido Socialista era inservible para la Tercera Internacional, que aunque tomase el acuerdo de ingresar en ella, jamás practicaría su doctrina y su táctica. Que no cambiaría sus oportunismos políticos, ni sus procedimientos reformistas, y hoy, variando de modo de parecer, admitís como hipótesis que ingrese en la Tercera Internacional, y os encontráis en disposición de proponer la unión con él. Es decir, volver al campo de donde marchastéis en momentos de irreflexión, influidos o sugestionados por palabras de representantes de la Tercera Internacional, a su paso por España.

No escribo estas líneas por ofenderos o mortificaros. No es mi propósito ese. Yo guardo para los hombres respetos y consideraciones, piensen como piensen, estén en segunda o estén en tercera. Yo lo único que hago es sacar consecuencias de vuestros propios actos.

Es indudable que en nuestro país no se ha hecho una verdadera información de la Revolución rusa, como tampoco de la Tercera Internacional, de su ideología y su táctica. Y cuando esta labor necesaria en todo movimiento de masas no se hace, no hay razón para suponer que éstas son incapaces de acoplar su espíritu y su acción a tal o cual tendencia. Este es un hecho por el que ha pasado y aún pasa nuestro Partido Socialista.

Si la Federación de Juventudes Socialistas hubiese seguido esta conducta en vez de su Comité nacional querer transformarla en Partido, ¿cuánto tendríamos adelantado para este Congreso?

Pocos días faltan ya para que sus tareas comiencen. A él acudiría una representación de las Juventudes. El pensamiento de éstas será expuesto con toda claridad. Creemos será tenida en cuenta la opinión de la gente joven del Partido. Y con sinceridad creemos también que el Congreso responderá a la expectativa que ha despertado en sus resoluciones. Y el día 15 del próximo mes las Juventudes se reunirán también en Congreso extraordinario, y allí, por soberana voluntad de ellas, decidirán lo que deben ser con relación al Partido Socialista. Esta es labor seria, honrada y eficaz. Los golpes de Estado entre nosotros no causan otra cosa que perturbaciones, y más perjudican que benefician lo que creemos defender.

Evaresto GIL

que quedan designados por el Congreso para formar el nuevo Comité ejecutivo los compañeros Benjamín del Corral, Sergio Rodríguez, Bonifacio García, José Ramos, Policarpo González, Florencio Pérez, Gregorio Martín y Julián Martín debiendo dirigirse toda la correspondencia a Sergio Rodríguez.—C.

LOS CAMPESINOS DE HUELMA

HUELMA, 14.—Desde el día 5 se hallan en huelga los campesinos de ésta, que reclaman el salario de siete pesetas para los segadores por una jornada de ocho horas, y el de cinco pesetas para los ajustados por temporada.

Los patronos se han encerrado en una actitud de franca intransigencia, esperando vencer con el concurso de los esquirols, cuya cifra es hasta ahora nula.

Los obreros están decididos a mantener con toda energía sus peticiones hasta lograr el triunfo.

Federación nacional de obreros en piel

A las Secciones. Estimados camaradas: Celebrándose en esta capital los días 26 y siguientes del actual mes de junio el anunciado Congreso de la Unión General de Trabajadores, y habiéndose de tratar en el mismo, entre otros temas importantísimos, uno, que se refiere a las Federaciones y la forma como han de constituirse, este Comité ruega muy especialmente a todas las Secciones que hagan el mayor esfuerzo económico que puedan, a fin de que todas envíen delegado directo al citado Congreso.

Al mismo tiempo hemos de rectificar una errata de imprenta aparecida en nuestro órgano «La Batalla», del mes actual, y que se refirió a que donde dice que se ha dado de alta en esta Federación la Sociedad de zapateros de Madrid, debe decir la de Mahón. Sin más, queda vuestro y de la causa obrera.

Madrid, 16 de junio de 1920.—Por el Comité: El secretario, Amador Miguez.

M. ROCA MADRID. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1910.

Congreso extraordinario de la Federación Gráfica Española

Sesión preparatoria

Notas de un federado

La sesión preparatoria de anoche transcurrió, como es habitual, lenta y serenamente.

Sólo dos delegaciones—Gijón y Palma de Mallorca—se echaron de menos. En cambio, varias Secciones enviaron mayor número de delegados de los que estatutariamente les corresponde; prueba de que en ellas hay el deseo de aportar los mayores elementos de juicio y la más completa colaboración.

No hubo solemnes discursos. Sin embargo, cuando sencillamente saludó Sánchez a los delegados hubo un momento de emoción; ella puso sin duda parqué en las palabras. Acedido se recordó, breve y documentado, la historia gloriosa de la vieja Federación Tipográfica y el prestigio de esta moderna organización, transformada en el Congreso de Bilbao, mejorada en Zaragoza y perfeccionada sin duda en la Asamblea que comienza si las siete ponencias aciertan en la labor a que hoy se han dedicado.

Al constituirse el Congreso oímos la lectura de dos valiosas adhesiones. La Federación del Libro de Francia, en una carta llena de cordialidad y de cariño, explica su ausencia de nuestro Congreso. De Suiza a Lunquene—dicen—, Francia fué un campo de desolación y de muerte; pero nosotros hemos podido resurgir y crear más de 200 Sindicatos y plantear huelgas que nos han costado más de 700.000 francos. No podemos asistir, pero os abrazamos fraternalmente y deseamos que os incorporeis a la Internacional.

Y la Federación Litográfica Española, cuyo Comité reside en Barcelona, anuncia el nombramiento de un representante de su Sección en Madrid y declara que se hace necesaria una fusión o una inteligencia.

Esta noche se hablará de la gestión del Comité.

PRESENTACION DE CREDITALES

Anoche, a las diez, dió comienzo, en el salón grande de la Casa del Pueblo, el Congreso de la Federación Gráfica Española.

En el escenario figuraban las banderas de la Sociedad de repartidores de periódicos, de la Asociación de Impresores, de la Sociedad de encuadernadores y de la Asociación del Arte de Imprimir.

Declaró abierta la sesión el compañero Sánchez, de la Comisión organizadora, que después de saludar a los congresistas pidió se concediese a la referida Comisión unos minutos para ponerse de acuerdo en lo relativo a las credenciales.

Acordada esta petición por los congresistas, se suspendió la sesión, que fué reanudada a las once y cuarto.

Fueron leídos los dictámenes de la Comisión organizadora del Congreso y de la Comisión revisora de actas.

Forman ésta, por haber sido los tres primeros camaradas que presentaron sus credenciales, Joaquín Escofet, de la Sección de Barcelona; Antonio Huertas, de la Sección de San Sebastián; y Juan Navarro, de la de Castellón.

LOS DELEGADOS

El dictamen dado por estos tres compañeros examinó y aprobó las siguientes actas: Madrid, Sobreras, a favor del compañero Juan José Rubio; León, Vitálico Espeso; Tortosa, José Rodríguez; Valladolid y Segovia, Eusebio González; Badajoz, Joaquín Lozano; Burgos, Perfecto Barriuso; Cáceres, Teófilo Cortés; Madrid, repartidores, Francisco Carrasco; Bilbao, Raimundo Varela; Oviedo, Isidoro Acevedo; Madrid, Impresores, Valentín Méndez; Sebastián Duñas y Juan Vergara; Reus, Francisco Magriña; Madrid, Libreros, Anselmo Moya; Madrid, Fotógrafos, Ramón Costafreda; Logroño, Agustín Marañón; Vigo, Ramón D'Ortega; Santander, Francisco G. del Castillo; Madrid, Cajistas, José Cernadas, Isaac García, Ramón Herreros, Eusebio Tarrero y Angel Ramírez; Tarragona, Joaquín Oller; Madrid, Encuadernadores, José Fanego y José García; El Ferrol, José Lorenzo; Palencia, José Moro y Pamplona, Baldomero Barón.

El Comité central está representado por Seller, Pascual y Lamonedá.

La Comisión revisora propuso que, a pesar de que con arreglo a los estatutos correspondía a la Sección de Valencia designar solamente un delegado, vistas las razones que ante ella se habían expuesto, se admitiera a dos compañeros: Luis Martí y Vicente Martí.

La Sección de Zamora, agregada a la de Palencia, se propone que esté representada por el compañero José Moro, designado por esta última.

La Comisión proponía que la Sección de Pontevedra, que delega en la de Vigo, se considerara su credencial como adhesión, ya que fué alta la referida Sección en la Federación Gráfica después de publicado el orden del día del Congreso.

Este punto mereció alguna discusión, acordándose que fuera efectiva la credencial de la Sección de Pontevedra, ya que no aumentaba el número de votos ni los gastos.

Y, por último, se admitió como delegado de Zaragoza al compañero Isidoro Achón, a pesar de no haber podido presentar la credencial por un olvido.

Fué nombrada la Mesa de discusión, quedando elegido presidente el compañero Isidoro Acevedo, y vicepresidentes, los compañeros Tarrero y Achón.

DISCURSO DE ACEVEDO

Inmediatamente, el delegado de Oviedo elegido presidente, ocupa su puesto en la Mesa, pronunciando un discurso en el que

dirige un saludo cordial al Congreso y da las gracias por la elección de que ha sido objeto. Recordará con verdadero cariño la antigua Federación Tipográfica, que se transformó en el Congreso celebrado en Bilbao, perfeccionándose en el que se verificó en Zaragoza, y espera que después de la labor de este Congreso extraordinario alcanzará un mayor perfeccionamiento y desarrollo.

Recomienda el compañero Acevedo seriedad a todos los congresistas y alteza de miras en las discusiones, olvidando todo aquello que pudieran ser bajas pasiones para que las esperanzas que los federados tienen en este Congreso lleguen a ser una realidad.

Son nombrados secretarios los compañeros delegados de Bilbao y San Sebastián.

LAS PONENCIAS

Se nombran a continuación las Comisiones que han de formar las Ponencias, dando la elección el resultado siguiente:

Primera. Examen y revisión de cuentas del Comité central.—José Moro, de Palencia; O'Ortega, de Vigo; Luis Martínez, de Valencia; Escofet, de Barcelona, y Castellón, de Santander.

Segunda. Recursos de alzada contra resoluciones del Comité.—González, de Valladolid; Navarro, de Castellón, y Lozano, de Badajoz.

Tercera. Modificación de cuotas, subsidios y tarifas de mano de obra.

Al proceder a esta elección se originó algún debate acerca de la participación que en esta Ponencia debe tomar el Comité, acordándose que, requerido por el Congreso, acuda a informar ante ella, y los que formen la Ponencia están obligados a escuchar el informe.

Quedan elegidos para esta Comisión los compañeros Cernadas, Cajistas de Madrid; García, Encuadernadores de Madrid; Martí, de Valencia; Varela, de Bilbao, y Méndez, Impresores de Madrid.

Cuarta. Tarifas.—Escofet, de Barcelona; Carrasco, Repartidores de Madrid, y Ramírez, Tipógrafos de Madrid.

Quinta. Disposiciones transitorias, reforma del art. 57 y proposiciones urgentes. Magriña, de Reus; Isaac García, Arte de Imprimir, de Madrid; Espeso, de León; Huertas, de San Sebastián, y Duñas, Impresores, de Madrid.

Sexta. Plan de reclamaciones.—Vergara, de Madrid; José Rodríguez, de Tortosa; Achón, de Zaragoza; Herreros, de Madrid, y Fanego, de Madrid.

Séptima. Orden del día del Congreso de la Unión General de Trabajadores y nombramiento de delegados al mismo.—Barriuso, de Burgos; Acevedo, de Oviedo; Marañón, de Logroño; Cernadas, de Madrid, y Martí, de Valencia.

UNA CARTA DE LOS COMPAÑEROS FRANCESES

Se dió lectura a las dos adhesiones siguientes: una, de la Federación francesa de los Trabajadores del Libro, que consta en carta dirigida al Comité por el secretario general de aquella, compañero Liéchon.

En esta carta, después de lamentar la Federación francesa el no poder asistir al Congreso español por las circunstancias actuales, que obligan a todos los individuos que podrían venir de delegados a estar en constante actividad, organizando un ensayo de aplicación de tarifas regionales, además de los gastos cuantiosos (deca de 700.000 francos) que les ha ocasionado la huelga general última, dirigen un saludo afectuoso al Congreso y esperan con vehemencia ver a los compañeros en la Internacional Tipográfica.

El presidente propuso que se hiciera constar en acta el sentimiento con que el Congreso veía la ausencia de representantes franceses, aun cuando comprendiendo las justas razones que en la referida carta se alegan.

El Congreso así lo aprobó, y también transmitió un saludo a la Federación francesa, y a la propuesta del compañero Lamonedá, y a la Federación portuguesa, que necesita en estos momentos toda clase de ayudas por estar sosteniendo una ruda lucha.

LA FEDERACION LITOGRAFICA

Se leyó otra carta que desde Barcelona dirige la Federación Litográfica Española, y en la que autoriza a su Sección de Madrid para que nombre un compañero que asista al Congreso. Termina la carta hablando de una posible y deseable conjunción con la Federación Gráfica.

También, a propuesta de Acevedo, se acordó que constase la satisfacción con que había sido recibida esta carta y el agrado con que se vería en el Congreso al delegado de la Federación Litográfica.

Se acordó celebrar seis horas diarias de sesión, repartidas en la siguiente forma: tres por la mañana, de diez a una, y tres por la noche, de nueve a doce.

Se acordó celebrar hoy solamente la sesión de la noche para que pudieran las Comisiones nombradas redactar algunas ponencias.

En la sesión de esta noche actuarán como secretarios la delegada sobra y Teófilo Cortés, de Cáceres.

El más fino :: ::
:: :: El más puro
Cofiac FARO
Pedido en todas
:: :: partes :: ::

Cooperativa Socialista Obrera de Eibar

Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sursales: Bidebarrieta; Arraigueta, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

Huelga general de alpargateros

Unanimidad en la lucha

PATRONOS QUE CEDEN.—LOS OBREROS RESISTIRAN HASTA EMIGRAR ANTES QUE CEDER.—LOS PATRONOS SE CAPTAN EL ODDIO DE LAS PERSONAS HONRADAS.—NOTAS DEL COMITE DE LA FEDERACION

CASTELLÓN, 14.—El mismo día que terminaba el plazo de declaración de huelga firmaron las bases dos nuevos patronos: Vicente Arnal y José San Miguel.

Con estos son ocho los patronos que han cedido a las peticiones de los valientes obreros alpargateros.

Estos luchan con gran tesón, y dan prueba de la civilidad que a la Patronal, con su presidente a la cabeza, le falta.

Chillen estas miniaturas de patronos para amedrantar a los dignos obreros de la alpargata; alardean de poder cantidades para resistir la valiente convicción de los obreros; impongan «letras del hambre» de 1.000 pesetas a los adheridos a la Patronal, que todo lo que intenten hacer contra estos convenios caparadas será vana trabajo y tiempo perdido, pues estos nuestros hermanos, que esperan decididos su triunfo, llegarán hasta la emigración, si preciso fuera, antes que ceder a la indigna pretensión de aniquilamiento de la Sociedad.

«Lo entiende el abogadillo de malos pleitos, puesto a patrono alpargatero, señor Carpi?»

Las obreras alientan con una valentía indecible a sus maridos, hermanos y compañeros para que nunca demuestren decaimiento.

Anoche celebraron reunión en el local del Centro obrero, y la valiente compañera Josefa Martínez, ejemplo de patriotismo, hizo un gran discurso, en el que arengó a sus compañeros, las que prometieron no rendirse hasta vencer.

Los patronos se están captando el odio de todas las personas honradas y que comprenden que el obrero no tiene suficiente con lo que actualmente gana para medianamente poder dar de comer y vestir a sus hijos.

En el Comité de la Federación se ha recibido nota de las Secciones que han triunfado, que son: Santander, Azcoitia, Logroño, Cervera del Río, Albama, Alcover, Blanes y Valls.

El entusiasmo es indescriptible entre estos compañeros, que servirá también de estímulo al resto de las Secciones de la Federación.

Vall de Uxo, Villarreal y los 4.000 huelguistas de Castellón luchan con valentía y tesón.

Prepáranse, pues, los patronos, si tienen intención de continuar en su cerril terquedad, que tienen para estar sentados.—C.

PATRONOS INTRANSIGENTES. — UN MITIN

VALL DE UXO, 14.—Continúa la huelga satisfactoriamente para los obreros, habiendo firmado tres patronos más de alguna importancia, mas otros siete.

El ánimo de los obreros es satisfactorio y dispuesto a la lucha, siendo seguro el inmediato triunfo total.

Según se van recibiendo las noticias de triunfo de otras localidades anatómicas en la pizarra expuesta a la puerta del Centro, aumentando por momentos el entusiasmo de los obreros.

Hoy se ha reunido la Junta local de Reformas Sociales, con asistencia del Comité de huelga y representantes de los patronos, no habiéndose podido llegar a un arreglo por la intransigencia de la clase patronal.

Anoche se celebró un mitin, en el que hicieron uso de la palabra los compañeros Ferrarola, Palasi y Jover y la compañera Hermelegida Martínez, presidiendo el compañero Mario. Los oradores dieron cuenta del curso de las gestiones, y en los huelguistas aumentó el entusiasmo por momentos.—Corresponsal.

MITIN DENEGADO.—ENTUSIASMO POR LA HUELGA

LOZCA, 14.—Con el fin de dar cuenta al gremio del estado de la huelga que desde el día 6 sostenemos, se había organizado un mitin.

UN LLAMAMIENTO A LA LUCHA

BLANES, 14.—Estimados camaradas. Por conducto de la prensa y por comunicaciones directas de algunas entidades acabamos de enterarnos de que, ante la intransigencia patronal, habéis tenido que ir a la huelga. Ha llegado ya el momento en que todos, hombres y mujeres del ramo, debéis permanecer firmes cada cual en su lugar.

La fuerza de la razón, el desinterés y altruismo en la forma con que debéis actuar y obrar y la lealtad de los nobles corazones os han de llevar al triunfo definitivo. La realidad y el tiempo atestiguarán al fin que lucháis por una causa noble y justa, que lucháis sólo y exclusivamente para conseguir un poco de lo que en realidad y justicia os corresponde.

Pensad que habéis ido a la huelga impulsados y guiados por un ideal noble y emancipador, pues jamás debéis hacer traición a vuestras santas doctrinas, que es la causa de la reivindicación del proletariado universal.

La batalla está entablada ya; sed constantes en la lucha, sin desmayar un momento. Pensad, ante todo y sobre todo, que con el sudor de vuestra frente y debilitadas vuestras fuerzas físicas cada día vamos engordando y enriqueciendo a nuestros patronos, que, mirando la realidad que debe reinar dentro de la vida humana, no tiene razón de existir este gran desnivel que hay entre los hombres de la tierra.

Compañeros: tened en cuenta que, si en la batalla entablada fuesen ellos los vencedores, pensad que habríamos de ser sus fieles servidores, seríamos sus borregos en todo lo que les viniera en gana, y eso jamás debemos consentirlo. Los sacrificios que os puedan presentar durante el contencioso jamás han de ser obstáculo para sobrellevar el peso de la lucha.

Compañeros y compañeras: la bandera roja, símbolo del proletariado universal para sus reivindicaciones, brillará ante el sol de la Humanidad al solucionarse el pleito entablado, porque así lo demanda la razón de la verdad.

¡Viva la unión de los hijos del trabajo!
¡Viva la huelga!
Quedan siempre vuestros y de la causa obrera. La Junta.

CONTINUA EL PARO.—ARBITRARIEDADES EN LORCA

ELCHE, 15.—La huelga de alpargateros continúa en el mismo estado. La clase patronal sigue mostrando su indiferencia por la causa de los obreros, y hasta la fecha no se vislumbra solución alguna en este conflicto.

Los obreros continúan mostrándose fuertemente unidos y siguen firmes en la lucha emprendida contra el capital.

La huelga continúa con toda su normalidad; hasta la fecha no se ha registrado ningún incidente.

Insistentemente circulan rumores de que la Federación local de patronos quiere lanzar al paro general a todos los obreros.

Si así lo hacen, en vez de solucionar el conflicto crearán una situación gravísima en este pacífico pueblo.

Los alpargateros de Lorca, que también se hallan en huelga general, convocaron un mitin para celebrarlo el domingo último. A este acto fué invitado un compañero alpargatero de esta localidad.

El Comité de ésta aceptó la invitación, y mandó como delegado al compañero Francisco Martínez. Al llegar este compañero a Lorca fué estrechamente vigilado por la policía.

Llegó la hora del mitin anunciado, y entonces presentóse en el local un agente de policía, quien por orden de la primera autoridad suspendió el acto, a pesar de estar legalmente convocado.

Pero no para aquí el atropello. El mismo delegado presentóse ante nuestro compañero y, reclinado en mano, le manifestó: «Veinte minutos tiene usted de tiempo para abandonar la población. Si no cumple esta orden me verá en el caso de cumplir con las severas instrucciones que me han dado.»

Nuestro compañero manifestó que no había ido a Lorca a hacer nada que mereciera la desaprobación de las autoridades.

Pero por mucho que se esforzó, nada pudo adelantarse.

Esta es la justicia española. Los sabrosos comentarios los hará el lector.—C.

Los obreros de Tarragona

ESCOBEROS, TIPOGRAFOS Y ALBAÑILES PIDEN MEJORAS DE SALARIO

TARRAGONA, 16.—Hoy se han declarado en huelga los obreros escoberos porque los patronos se niegan a concederles el aumento de un real por docena de escobas, que representa menos de un 20 por 100 sobre el jornal actual.

Los huelguistas están seguros del triunfo. Los tipógrafos también reclaman aumento de diez pesetas semanales sobre el jornal actual, que es de 40 pesetas.

Los patronos sólo contestaron acusando recibo de las reclamaciones.

En reunión general que acaba de celebrar la Sociedad de albañiles se ha acordado pedir 15 pesetas de jornal; en la actualidad ganan diez.

Hay gran entusiasmo para hacer efectiva su reclamación.—C.

Bebed la deliciosa sidra cham-pagne

EL GAITERO

Villaviciosa (ASTURIAS)

IMPRENTA DE EL PAIS, MADERA, 8